


BEVEZETO

Szémlitégépkorszakban éliink.

Az Gjségokban nap mint nap révid hirekben, hosszabb tudésitidsokban
olvashatunk a szdmitdgépek elterjedésérdl, Gjabbnal ujabb alkalmazési
lehetdségeikrSl. A televizié rendszeresen beszamol a szdmftégépek térhé-
ditdsarél, a megjelend Uj tipusokrél, gépcsodakrol.

A kiilfoldre utazék gyakran felkeresnek egy-egy szdmitégépiizeletet,
ahol végre megveszik a régen Ghajtott gépet. A merészebbek és szakmailag
jobban felkészliltek maguk vagnak neki a szdmit6gépépitésnek és tobb keve-
sebb kudarc utdn azért elkészitik sajét kis gépiiket. Szamitégéppel talélko-
zunk a gyérakban, az iroddkban, az (zletekben, a kérhazakban és termé-
szetesen az iskolakban is.

Val6ban ennyire fontos a szamitGgép?

lgenl A sz&mfit6gép ma még csak. fontos, de hamarosan mér nélkiiloz-
hetetlen lesz. Nehéz lenne felsorolni, hol és mire haszndljuk mar ma is a
szdmitégépeket, a jovd pedig szinte elképzelhetetlen nélkillik.

Nem is olyan régen még a szémitégép tiszteletet parancsol6 gépcsoda
volt. Fehérkdpenyes mémokok alitdk koril és mikodése egy 4tlagember

szamdra érthetetlen, megismerhetetlen volt. Ma a személyi szdmitégépekkel
56 éves gyerekek is ,,dolgoznak”. Uj fogalmakkal ismerkediink: szoftver,
hardver, bézik és természetesen a kiilénb6z8 gyarakbél dramlé géptipusok-
kal: ZX, Spectrum, Commodore, Apple, IBM és ami kiilén 6rom: HT és
PRIMO.

E két utébbi hazai gydrtmany. A HT 1080 Z a kozépiskoldsok iskola-
szadmitégépe. Minden kozépiskoldban ott taldljuk, és a sok Otletes jaték-
program mellett egyre inkdbb elStérbe keriilnek a tanftdst—tanulsst segit8
oktatdsprogramok is. Ezek jelent8s részét az iskoldk tandrai és didkjai frjdk.

Es itt van végre a PRIMO. Ez az els§ olyan hazai szdmitdgép, amit
egyszer(ien bérki megvehet az lzletben. Az elmait egy év alatt tobb ezer
darab keriilt bel6le forgalomba és reméljiik, hamarosan minden ltaldnos
iskoléba eljut. -

Ez a ti gépetek, igyekezzetek miel6bb megszerezni!

S ha megszereztétek, ismerjétek meg, tanuljditok meg a kezelését.
Szeretnénk, ha miel6bb kezd&dhetne a baritkozds a szamitégéppel. Ehhez.
a baritkozashoz kivanunk segitséget nydjtani a Bardtunk a szamitégép
kozOsségi jatékunkkal.



Jatékra hivunk benneteket.

Nem szdmitogép-épité szakkort vagy programozd tanfolyamot indi-
tunk, ezek még koraiak lennének. De segitséget adunk azoknak, akiket
érdekel a szdmitégép, kivéncsiak torténetére, a miikodés alapjaira, az alkal-
mazés fontosabb terlileteire és természetesen a programozasra.

A jaték segltésére adjuk ezt a jatékkonyvet a kezetekbe. Olvassatok
figyelmesen, és ha Ugy érzitek, egy-egy részhez ti is hozzé tudnatok tenni
még valamit, itt a lehet6ség. A felsorolt feladatok megoldésait nem kell
kotelezéen bektildeni apré jutalom reményében. Nagyobb jutalom az a tudas,
amit a jaték sordn megszereztek! Ezért nem irunk ki konkrét feladatokat és
beklildési hatarid6ket.

Szeretnénk, ha magatok jonnétek rd a szdmitogép kezelésében rejlé
6romokre, és 6nalléan haritanatok el a felmer(l6 nehézségeket is. Mert azok
is lesznek. Az 6ndlldan megszerzett tudds értékesebb és tart6sabb taldn
azért is, mert nehezebb megszerezni. Segitsetek egymdsnak és tapasztalatai-
tokrdl szamoljatok be nekiink is. Mi ezeket a tapasztalatokat folyamatosan
kozreadjuk a Pajtasban, késGbb a televizioban.

Bekiildott anyagaitokat szakemberek nézik 4t, ha segitséget kértek,
megadjuk. A legeredményesebben dolgozdkat nydrra szaktdborba hivjuk,
ahol értékeljik a jaték els6 évének tapasztalatait és kdzosen kidolgozzuk a
kOvetkez8 évek feladatait. Nem titkoljuk, hogy segitségetekkel szeretnénk
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kés6bb egy PRIMO Basic programozé tanfolyamot inditani Gttoréknek és
belevagunk egy ,,Uttér6—Primo’ szdmitdgép-Osszeépitési akcidba is.
Azért indul tehdt most a Bardtunk a szdmitdgép jaték, hogy nagy ter-

veinkhez segit6tarsakat taldljunk koztetek.
Cimunk:

Baratunk a szamitdgép
Balatoni Uttorévaros
Zanka
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UTMUTATO

Jatékot hirdetink. Olyan jatékot, melyben a feladatokat magatok vélaszt-
jatok. Ki-ki érdekl@désének, tudésdnak, szabadidejének megfelelen kap-
csolédhat be a jatékba. Azt is eredménynek tartjuk, ha valaki, akit eddig nem
érdekelt a szdmitdgép, egyszerlien csak &tlapozza ezt a fiizetet, megnézi a
rajzokat és a fényképeket, esetleg beleolvas egy-egy fejezetbe. Taldn egyszer
6 is kedvet kap majd a jatékos ismerkedéshez.

Persze ennél tobbre is szdmftunk!

Jétékkonyviinkben rdviden A4ttekintjik a szamitGgépek torténetét.
Az Osszefoglalds nem teljes, aki Ujabb adatokat, esetleg rajzokat, képeket
talél, kiildje el és a kovetkez8 kdnyvbe mér azt is belevessziik.

Ez is egy feladat.



Attekintjiik a kényvben azt is, milyen részekbd! all egy szamitGgép.
Kozilletek azok, akik mér ismerik a szdmitégépeket, biztosan masként
mutatnanak be egyes részeket. Varjuk a véleményeteket, ti hogyan mutatna-
tok be a szdmitogépeket barataitoknak, akik most kezdik az ismerkedést.

A szamitogépek mikodtetéséhez nem kell nagy matematikai tudas,
aki azonban a muikodést meg is akarja érteni, annak nemcsak a szdmitd-
géppel, hanem a matematikédval és az elektronikdval is j6 bardtsigot kell
kotnie.

A szamrendszerek nagyon érdekes részei a matematikdnak, de keil-e
ezekkel foglalkozni egy jatékkonyvben? Errdl mi a véleményetek?

De ne vagjunk a dolgok elé, a feladatok majd a jatékkdnyv masodik
felében teszik probara felkésziiltségeteket. Kezdjik most az ismerkedést,
a baratkozast — id6ben jo pér ezer évet visszaugorva!

AMIG A SZAMITOGEP ELKESZOLT

A kezdet

A szamolas torténete évtizedekre nyulik vissza, kezdetét nem tudjuk megha-
tdrozni. Az dsember mér szdmolt, pedig még irni, s6t beszélni sem tudott.
Szdmoldsi mddjat azoéta is véltozatlanul hasznaljuk. Hihetetlen? Pedig fgy
van! Természetesen most ne a matematikadrédkra gondoljatok, az dsember
nem tudott sem szorozni, sem osztani. Tudott viszont Osszehasonlitani,
mert az élet erre kényszeritette,

Emlékezzetek csak vissza, hogyan szoktuk az iskoldban 6ra el6tt gyor-
san megéllapitani, van-e hidnyz6? Mindenki lell a helyére, és ha marad ure-
sen szék, van hidnyzd.

Mit csindlunk ilyenkor? A székek szdmét és a tanulok szaméat Osszeha-
sonlitjuk. , Matematikai nyelven” azt mondjuk: megéllapitjuk, hogy egy
adott halmaznak (a tanuldok halmazédnak) ugyanannyi, tébb vagy kevesebb
eleme van, mint egy masik halmaznak (a székek halmazédnak). Ez az Gssze-
hasonlitds pedig egyszer(i parképzéssel torténik: egy szék és egy tanuld
alkot egy part. Ha a parképzés végén minden székre jut egy tanuld, azt
mondjuk, a két halmaz elemei egyenlé szdmuak. Ha viszont a pdrképzés
végén még marad lres szék, az egyik halmaz kevesebb elemet tartalmazott,
mint a mdsik.



Ez az ,.eqy szék, egy tanuld” eljards a szdmolds alapja. Az Gsember
tehat gy szdmolt, pontosan el tudta donteni, ki talalt tobb tojast vagy ki
szedett tobb gyuimoicsot.

De miért kell az dsember szdmoldsardl beszéini, mikor benndnket a
modern szamitdgép érdekel inkdbb?

) Azért, mert a szédmitégéo mikodése nagyon hasonld az Gsember gondol-
kozdsdhoz. A kisebb—nagyobb—egyenid kérdésének eldontésével kezdd-
doétt az ember szdmoldsa és érdekes mdédon a szamitogép is erre alapozza
miikoddesét.

Véletlen volna?

Azt hiszem, érzitek, hogy ez a hasonldésdg nem véletlen. A szémitégépet
az ember hozta létre, mikOdésében azokat a torvényszer(iségeket alkalmazza,
amelyeket a fejlédés évezredes Gtjdn megismert és amelyekre a jelenlegi
technikai fejlettség mellett lehet8ség van. Ezért a nagy hasonldség.

A folytatas, ami Gjabb kezdet is . . .

Lépjlink gondolatban néhdny ezer évet és maris a k6korszak végén jarunk.
Az ember életében donté viéltozést hozott a termelésre vald attérés. Mar
nemcsak sajat sziikségletei kielégitésére gyljtogetett, vaddszott, haldszott,
hanem termelt is, termékeit pedig cserekereskedelemben értékesitette.
A cseréhez viszont elengedhetetlen volt a termelt vagy cserére kerilg termék
mennyiségének meghatdrozdsa, megszdmolasa. A ketténél nagyobb szdmokat
eleinte az egy és a kettG tobbszori ismétlésével fejezték ki. Valahogy igy:
0t helyett kett6 meg kettd, meg egyet mondtak. S hogy a szdmolést el ne
tévesszék, segédeszkozoket hasznaltak.
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A legrégibb szdmoldeszkozt maga a természet bocsdtotta az ember
rendelkezésére: ezek a kéz ujjai. Ahogy a kisgyermek az ujjain igyekszik
kiszdmolni, mennyi kettd meg egy, Ugy szdmolitak elédeink 7—10 ezer évvel
ezeldtt. Ha kevés volt a sajat tiz ujjuk, a gazdagabb keresked8k rabszolgaik
ujjaival szdmoltak tovabb. (Latinul az ujjat digitusznak mondjék, digitalis
eljdrasnak pedig a részenkénti szdmolasi médot, amely a szamitégépek egyik
tipusdnak elvi alapja lett.)

Késébb az ujjak helyett kavicsokat hasznaltak. Az ujjak és a kavicsok
az elsé szamolasi segédeszk0zok. Az egyiptomiak majd a gorogok a tiz ujjat
tabldba vésett tiz vajattal, bemélyedéssel helyettesitették, melyre merSlege-
sen is hiztak néhany véajatot. Az igy elkészftett tablat abakusznak nevezték
és a vajatokban cstsztatgatott apr6 kavicsokkal rendkivil (igyesen és gyorsan
tudtak 6sszeadni, kivonni,

Kisebb véltoztatasokkal az abakusz vagy szamvetd tabla csaknem 3000
éven keresztil szolgalt szamolési segédeszkozil.

A szamolas eredményét valamilyen formdban rogziteni kellett, hogy
meglrizheté legyen. Kezdetben egyes helyeken rovésokat véstek féra,
csontra, kdre, mashol viszont a csomékotozést talaltdk alkalmasnak erre a
célra.

Ezek a faragott csontok, rovatkolt fak vagy csomdzott kotelek ugyan-
csak a korai szdmolas segédeszkozei, ma uUgy is mondhatndnk: ,,memoriai”
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voltak. Erdekes, hogy a rovadsok alkalmazésa tobb ezer éven 4t fennmaradt,
és még a mult szdzad utolsé éveiben is haszndltdk allatok nyilvdntartdsara
vagy addssagok feljegyzésére.

A rémaiak mar tortrészekkel is szdmoltak; az abakusz segitségével és
a tabl4ra kirakott kavics latin nevéb6i: a , calculus”’-bél alakult ki a kalkul4ini,
szamolni ige. Ezért nevezték és nevezik még ma is az alapm(iveleteket végzd&
szamolégépeket kalkuldtoroknak. Az abakusz azonban még nem volt szé-
molégép, minddssze segédeszk6z, amely megkdnnyftette a szdmolast.

Az ember mér a szdmolds korai szakaszitél kezdve vagyott olyan
segitségre, mely megkiméli 6t a szdmhalmazok emlékezetben tartdsitél és
a szédmolas faraszté milveleteitdl, de a technika fejl6dése csak a 17. szdzad-
ban tette lehet8vé a valéban hathat6s segftség megteremtését,
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Ismét Gj fejezet kezdbdik . . .

Az 1600-as évek elején a szdmolasok gépesitésére — mert ekkor mér ez volt
a kozvetlen cél — az dradsmesterség, az drastechnika gyors fejl6dése és nagy-
szerli eredményei igértek megvaldsulast. A finoman megmunkélt fogaskere-
kek, apré rudazatok, csapdgyak technikailag lehetévé tették szdmolégép
elkészitését és Wilhelm Schickard 1623-ban élt is ezzel a lehetdséggel. Szé-
molégépe tdbb, egymasba kapcsolddé fogaskerékbdl allt.

A kerekek keriiletén tiz egyenlS részre osztva helyezte el a szdmokat
0-t6l 9-ig. Egy fordulat befejezésekor a kisebb helyiértékl szdmot mutatd
kerék tovdbb fordftotta egy szémjegynek megfelels értékkel a koévetkezd
helyiérték kerekét. Ugye ismerGs a megoldas!

Naponta taldlkozunk ilyen szdmlalé mdvekkel a magnetofonokban,
a gaz-, viz-, villanyérdban vagy a motorkerékparok, auték kilométerdra-
jaban. Schickard gépe a négy alapm(ivelet: az Osszeadds, a kivonds, a szorzds
és az osztas végzésére volt alkalmas és — mint mdr az eddigiekbdi is kiderilt
— tizes szdmrendszerben dolgozott.

Téle flggetlenl, 1642-ben Pascal francia tudds szerkesztett hasonid
gépet, ez azonban csak 0sszeadni és kivonni tudott, majd 1671-ben a Leibniz
dltal Osszedllitott szdmolégép mar Schickard gépéhez hasonléan szorozni
is tudott.

A mechanikus szdmoldgépek torténetét altaldban Pascal és Leibniz
gépeitd! szdmitjuk, a legtobb konyvben az § gépeik leirdsdval kezdik a szé-
molégépek bemutatdsat. Ennek az az oka, hogy Schickard gépét kevesen
ismerték és a gép az id6k folyamén elkatlédott. Pontos leirdsa viszont meg-
maradt, ami alapjan 1960-ban Gjbdl elkészitették és a szamoldgép valdban
tokéletesen miikodott. Pascal és Leibniz koruk ismertebb tuddsai voltak,
az altaluk készitett gépeket nemcsak megcsodaltak, de sokan le is masoltdk,
a méasolatok ma a technikai mizeumok legértékesebb kincsei kozé tartoznak.

A folytatasra 200 évig varni kell

A mechanikus szamoldgépek fejlédésében két évszazados pihend kovetkezett,
Tokéletesitgették, csinositgattdak a gépeket, de jobbat, pontosabbat, tébbet
tudét nem sikeriilt késziteni.

Nem is lehetne ma sem, hiszen a finommechanika mint technikai Uj-
donsdg megteremtette a pontos 6rék, szdmoldgépek és még sok més me-
chanikus miiszer elkészitésének alapjait, s ez egy bizonyos fokon tdl méar nem
fejleszthetd. A fejlédéshez uj utakat kellett keresni.

A kordbbi szdmolbégépek digitdlis elven miikodtek, lépésr6l Iépésre
szdmolva jutottak el az eredményhez. A kor technikai szinvonala azonban
hatart szabott az ilyen rendszerek tovibbfejlesztésének. Mas mdédot, més
kiinduldsi alapot kellett keresni és ezt az analég gép megtervezésével Charles
Babbage 1825-ben meg is talaita.
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Mi is ez az analdg eljaréas?

A digitdlist mar ismerjik: a kavicsok rakosgatasatél az 4tbillené—el-
forduld mechanikus szerkezetekig minden szamolasi mivelet kis részekbdl,
megszamlalhatd |épésekbd! &l Ossze. Az dtmenet egyik értékrél a maésikra
darabos, nem fokozatmentes. Ezzel szemben az analdg eljards Gsszehason-
lftason alapul. Két vagy tobb mennyiséget hasonlit 6ssze folyamatosan.
A lényeg az Gsszehasonlitason és a folyamatossdgon van. Gyakoriati példa-
ért most sem kell messzire menni, hiszen sok olyan szerkezet, berendezés
vesz kordl benniinket, melyek analdg elven miikédnek. Nézziik példsul a
gépjarmiivek sebességmérGjét. A mutatd kitérése ardnyos a jarmi sebessé-
gével. Ha gyakorlati, tapasztalati alapon a killénbdz8 sebességértékekhez
tartozd mutatéélldsokat megjel6ljik, késébb a mutatdra tekintve a sebesség
értékét leolvashatjuk. A j6 sebességméré a legkisebb sebességvéltozésra is
érzékeny, a mutaté a valtozas irdnyatdl flggGen elmozdul. A sebességet
azonban nem tudjuk pontosan megéllapitani! Persze ez nem minden eset-
ben hatrany, hiszen gyakorlatilag teljesen mindegy, hogy az auté sebessége
78,1 km/6ra vagy 78,3 km/é6ra.

Miért van ez a pontatlansdg? Mert nem tudjuk pontosan leolvasni a
mutato pillanatnyi allasat. A miszer beosztdsai k6z6tt mozgd mutaté helyét
becstinink kell, s ez kinek-kinek a képessége, gyakorlata szerint sikerdl.
A gyorsan 4ttekinthet§ eredményért a pontossdggal kell fizetniink minden
analdg elven mikods eszkoznél.

De térjlink vissza Babbage szamol6gépéhez! Az a felismerése, hogy az
akkor egyeduralkodd digitalis elven miikodd gépek mellett més — analdg —
eljards is kovethetS, korszakalkoténak és a szdmitdgépek torténetében
alapvetGnek bizonyult. Ne higgylik azonban, hogy az els§ analdg szdmolé-
eszkdzt & ,talalta fel”'. JO kétszaz évvel kordbban elkésziilt a ma is hasznala-
tos logarléc, amely analdg szdmoldeszkdz. Babbage ismerte a logariécet és
bizonyéra ez is kdzrejatszott abban, hogy szakitott az addigi elképzelésekkel
és kidolgozta egy mechanikusan miikéds, de analdg elvi szémolbgép terveit.

J6 szédz év mulva az elektromossdg megismerése teremtette meg a
technikai feltételt gépe elkészitéséhez. EttSl flggetlenll &t tekintjiik a
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modern szamitdgépek atyjdnak, hiszen elvi megéllapitdsai alapoztak meg a
korszer( szamitogépek elkészitését.

Vissza a digitdlis technikéhoz

1808-ban eqy kisérietez8 kedvii francia takédcs, Joseph Marie Jacquard auto-
mata szdvészéket készit. A mintinak megfelelSen ezutdn a szalzkat nem
kézzel kell kiszdmolni, kivalasztani, kiemelni, hanem azt egy lyukasztott
papirkartya, a lyukkértya végzi. A miikddés egyszer(d és megbizhatd.
A hosszanti szdlakat atfizik egy fliggdlegesen ail6 tlszer(i fémpélca felsd
végén levd lyukon és a palcdk alsé vége a papirkértydra _témaszkodik. Ha a
kértyan valamelyik pélca helyén lyuk van, a pélca beleesik a lyukba, ezzel a
hozza tartozd fonalszalat elmozditja. A tyukak megfelels elhelyezésével
tetszés szerinti mintat lehetett kialakitani, a korabbi faraszté és nagy figyel-
met igényl6 kézi munkdt autornata gép vette at. A lyukkdrtya-technika
gyorsan terjedt és Herman Hollerith dtlete alapjén a gépi adatfeldolgozés
méig is hasznalt eszkfzévé valt. Hollerith torténelmi jelentGségl felismerése
abbal 4llt, hogy az azonos méretlire vagott kartonlapokon a lyukak meg-
relelé rendszerl elhelyezésével szamaokat, betliket, jeleket — adatokat — rog-
zithetlnk,
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A lyukasztéshoz lyukasztokésziiléket szerkesztett és létrehozott egy
koédrendszert, ami alapjén az adatokat a kdrtydra lyukasztotta. Ezutdn a lyuk-
kdrtydkat egy osztdlyozé gépbe tette. A kdrtydk itt elektromos érintkez6k
kozott haladtak végig: ahol lyuk volt a kdrtydn, zarédott egy-egy dramkor.
Az érintkez8k Osszekapcsoldsdval egyszerl mddon el lehetett érni, hogy
tetszés szerinti lyukkombinacidndl adjon jelzést a gép, illetve a jelzéssel
egyid6ben a kértya alatt kinylljon egy ablak, amin 4t a kivint kdédnak
megfelel6 kartya beleesett egy fidkba. Az érintkezdk kiilonb6z8 Gsszekap-
csoldsdval méds és mds szempontok szerint vélogathattdk &t a kdrtydkat
illetve gyljthették Ossze a kirtydkon lyukasztéssal rogzitett adatokat. Végul
az OsszegyUjtott kartydkat egy szdmlaldémid megszdmléita és a mai mutatds
d6rakhoz hasonlé szédmlapon jelezte folyamatosan az eredményt. A lyuk-
kartyas adatfeldolgozds fOprébdjara az 1890. évi népszamlélds adatainak
feldolgozasanal keriilt sor az Egyesilt Allamokban. Az igencsak kezdetle-
ges gép segitségével a korabbindl sokkal gyorsabban végeztek az adatok
feldolgozasaval és bebizonyosodott most mér a gyakorlatban is, hogy ezen
a médon milyen hatalmas mennyiségl adatot lehet egyszerten tdrolni és
gyorsan feldolgozni.

A szamol6géptdl a szamitogépig

A lyukkartya Gj utra terelte a szamoldgépekkel kisérletezket. Nyilvédnvald-
va valt, hogy a kdrtydkon rogzitett adatokkal jol lehet dolgozni. lgaz, a
kiértékelés, a valogatds még mechanikus eszkdzokkel tortént, azonban ezek
elvileg teljesen masok voltak, mint a fogaskerekekbdl, rudazatokbél, hajté-
karokbdl felépftett bonyolult kordbbi szdmoldgépek. Miikodési sebességében
ossze sem lehet hasonlitani a két rendszert, a lyukkartyds gép olyan gyorsan
dolgozott.

De volt még egy nagy hibdja. Amint elvégzett egy adott feladatot,
megalit. Ekkor az eredménytdl fliggen a lyukakat letapogaté érintkezék
mas kombindci6jat kellett bedllitani és lehetett tovdbb dolgozni. Babbage,
akirél korabban mér széltunk, azt tervezte, hogy gépe nemcsak egyes szdmi-
tdsokat fog végezni, hanem ezeket Ossze is fogja kapcsolni, tehdt & maér
a programozasra gondolt. A programot § is lyukkartyéra tervezte, de mint
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tudjuk, a gép nem késziit el. De ha el is készil, nehezen képzelhetS el,
hogy az 50 000 szdmkerékbd! fel@piild gép bevaltotta volna a hozzé fizott
— bér elvileg helyes — reményeket.

Az elektrotechnika a 19. szdzad végén gyors fejldésnek indult és hatésa
a szamitégéptervezdk, -épit6k munkajat is alapjaiban véltoztatta meg.
Nehéz lenne pontosan felsorolni minden kisérletet, melyek tGbbnyire ered-
ményesek is voltak, mert ezek j6 része az 1940 uténi idGkre esik. Ezek az
évek pedig mar a |l. vilighabor( évei, és'a szdmitégép is — mint olyan sok
mas technikai vivmany — haborGs feladatok ellatdsaval kezdte palyafutdsat.
A kovetkez8kben csak a fejlédés szempontjdbdl érdekes hdrom tfpus — a
tisztdn elektromechanikus, a vegyes és a tisztdn elektronikus felépitésG
gép — legjellegzetesebb darabjairdl lesz sz6.

1941-ben Zuse elektromechanikus szdmolégépet szerkesztett, ami
2600 jelfogébdl 4lit. O kettes szémrendszerben miikddtette gépét, hiszen az
elektronika, az elektromos aramkorok miikodése mellett ez szinte természe-
tes is volt. (A kettes szdmrendszerben csak két szdmjegy, a O és az 1 szere-
pel. Nyitott kapcsolénak a O, zért érintkezének az 1 felel meg, ezért a szé-
mok taroldsara, miveletek végzésére a jelfogdk és kapcsoldk jél alkalmaz-
hatok.)

Vele egyid6ben az Egyestilt Allamokban késziilt a MARK 1 szém(tégép,
ami jelfogékat és elektroncséveket vegyesen tartalmazott. Erdemes a gép
méreteire felfigyelni. Témege 35 tonna volt és 16 méter hosszi szekrény-
sorhoz hasonlitott. Szémoldsi sebessége is tekintélyes, legaldbb is a kor4bbi
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gépekhez viszonyitva. Egy Osszeaddst 0,3 masodperc alatt, egy szorzést 6
masodperc alatt végzett el. Ebben az id6ben mér az Egyesiilt Allamokban
dolgozott a magyar szdrmazdsi matematikus, Neumann Janos, aki az egyre
gyorsabban dolgozé, de még mindig csak a szdmolégépbSl mai értelmében
is helytéll6 szémitégépet készitett. Kordbban a lassan dolgoz6 szdmoldgépek-
nél nem okozott nagy gondot, hogy egy-egy mivelet utdn a tovébbi utasi-
tdsokat emberek adjdk a gépnek, ezzel a miikodés nem lassult észrevehetden.
Az Gj gépeknél, killénosen a MARK 1-nél a sz&mol4si miiveletek mar olyan
gyorsak voltak, hogy a gépnek sokat kellett varakozni, amlg az j utasftast
megkapta. A tisztén elektronikus gép sebessége pedig tobb szazszoros vagy
ezerszeres is lehetett volna, ha nem kell idejének tilnyomd részét varakozas-
sal tolteni.

Neumann Janos a kdvetkezéket javasolta:

— Az 0j szdmitégépek teijesen elektronikusak legyenek, azaz ne legyen
bennik mechanikusan mozgé alkatrész. Ezzel lehet6vé vélik az igen
nagy sebességli miikodés.

— A gépek kettes szdmrendszerben dolgozzanak. Az elektronika szinte
kindlta a kettes szdmrendszer alkalmazésat, igy ez természetes volt.

— Legyen a gépeknek belsé memérisja. (Ez Babbage elképzelése volt.)
Segftségével a szdmitdsok eredményeit a gép térolta, Gjabb szami-
taskor azonnal fel tudta hasznélni.

— Végll a legfontosabb, a program téroldsdnak kidolgozédsa volt az,
amit8l a szdmol6gép szamitogéppé valtozott. A tervezett gép tehat
térolja bels6 meméridjdban az Odsszes programlépést, azokat az uta-
sftdsokat, melyeket eddig lépésenként kellett a géppel kozdlni.
A miveletek gyors elvégzése utdn ugyanilyen gyorsan megkeresi a
kovetkezd utasftast és maris végzi tovabb a szdmitasokat.

Részben ezeknek az elveknek megvalGsitasival készilt el — még Neu-
mann Jénos nélkil — 1944-ben az elsG teljesen elektronikus szémit6gép, az
ENIAC. A hatalmas termet betoltd gép 18 000 elektroncsdvet hasznélt és
energiafelhasznédldsa 174 kW volt. Torténeti érdekesség, hogy ezt a gépet
nevezték el ,,computer’’-nek és az elnevezésen azéta 4ltaldban sz&dmitdgépe-
ket értiink.

Mit tudott az ENIAC?

A mai gépekhez viszonyftva természetesen nagyon keveset, Akkor
azonban még a szakemberek is meglepetten figyelték az ember szdméra
méar kovethetetlenil gyors miikodést. Az els6 feladat, amit a gép megoldott,
egy atomfizikai probléma volt. Ha hagyoményosan, papirral, ceruzéval
nekikezdett volna egy fizikus, tobb mint 100 évig keilett volna szédmolnia.
A gép két hét alatt végzett a szdmftdssal, de ennek az id6nek a nagyobb
része is csak a programozéssal telt el, a tényleges gépid6 2 6ra koriil volt.

Ez volt az els6 szamitdgép.

Vagy taldn mégsem?
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Utdlag nehéz eldonteni, mert a haboriban a kutatisokat titkosan ke-
zelték. Tény viszont, hogy kozelitSleg ugyanebben az idSben Anglisban is
elkészllt egy hasonlé méretli és teljesftmény(i gép, a COLOSSUS |., amit
viszont hadi célokra, a rejtjelezett lizenetek megfejtésére hasznéltak, ezért
létezésérdl csak késGbb jelent meg téjékoztatas.

A német szakirodalom természetesen Zuse gépétdl szdmitja a szamité-
gépkorszakot. Ezen azonban ne csodalkozzunk, hiszen mindh&rom gép
alapvetGen eltért elGdeitdl és kisebb-nagyobb mértékben mar a mai elvek
szerint miikddtek. Nem érdemes sokat foglalkozni az elsGbbség kérdésével,
mert a lényeg mindharom esetben azon az igyekezeten van, mellyel a negy-
venes évek kutatéi megteremtették a szdmolégépts! mindségében, szolgal-
tatdsaiban, miikodési elvében tobbet és mést nyljté gépet, a szdmitdgépet.

Szdmit6gép-generacidk

A szdmolss kialakuldsa kezdetén néhdny ezer év pontossigéval hatéroztuk
meg a szdmunkra érdekesebb eseményeket.

A fejlédés (teme ilyen pontatlansigokat is megengedett akkor. A sz4-
mologépeknél mér gyorsabban kovették egymdst az események, de egy-két
szdz év eltérés kilondsen az els6 idGkben még itt is megengedett. J6! érez-
het§ azonban a fejlédés gyorsuldsa. A szdmitégépek elsé példanyai mar egy
évtizeden belll késziiltek el. Itt mar az éveknek, s6t a hénapoknak is jelen-
tdsége van. Ami azéta torténik, azt viszont mér gépenként és alkotdként
id6rendbe szedni lehetetlenség. A szadmitégépek fejlGdése eddig még soha
nem tapasztalt méreteket 6itdtt. Ha most lefrndm a pillanatnyilag legtoké-
letesebb szémitdgép ,,tudomanyat”, , képességeit”’, mire ez az iras nyomdaba
— illetve ez a kdnyv a kezetekbe — keriilne, mar megjelenne legaldbb tucat-
nyi, annél sokkal tobbet tudé gép.

Azért valami rendszerezést mégis lehet tenni, ehhez a gépek alkoto
elemeibdl kell kiindulnunk,

Az elsG gépek tisztdn elektroncsovekkel mikadtek. (1. kép)

Ezeket elsé generdcids gépeknek nevezziik. Nem sok késziilt bel6liik,
mert a hihetetlen mennyiségi alkatrész kézil mindig meghibasodott vala-
melyik, s fgy az lzembiztonsdg nem volt valami nagyszer.

A sok elektroncsé tetemes energiat fogyasztott és ennek dontd tdbb-
sége a kornyezetét f(itotte. A keletkezett hS kérosan befolyasolta més al-
katrészek m(ikodését, ezért gondoskodni kellett a folyamatos hiitésrét,
az allandé hémérséklet biztositasarél. A gyakori hibdk miatt minden szami-
tést tobbszorosen ellendrizni kellett, ami megndvelte a gépek munkaidejét,
és ezzel n6tt az Gjabb hiba valészinisége. De mar mikodtek és hibdik elle-
nére az 6tvenes évek kozepéig hasznélték is Gket. A Szovjetunidban BESZM,
URAL, az Egyesiilt Allamokban IBM, UNIVAC néven késziiltek ezek az
Oriasok.
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1. kép

1948-ban elkészilt az els§ tranzisztor és néhany év milva mér tdme-
gesen gydértottdk. Megnyilt az Gt a szdmitégépek Uj generacidjanak, a fél-
vezetSs vagy mdsodik generdcids gépek elGéllitdsdhoz. A tranzisztor felfe-
dezése Ujabb fontos hatdrké nemcsak a szdmfitégépek, hanem az egész
elektronikai ipar fejlédésében.

Mi is a tranzisztor? Valészin(i, hogy mindannyian taldlkoztatok mér ez-
zel a piciny hdromléba alkatrésszel, hiszen a zsebradiokto! kezdve csaknem
minden elektronikai készllék nélklil6zhetetlen alkotdrésze volt. Ezeken a ké-
sziilékeken j6l olvashaté a ,,Solid-State’ kifejezés, ami magyarul szilard
testet jelent. A tranzisztor olyan alkatrésze ezeknek a készilékeknek, mely
vezérli, erGsiti a rajta atfolyé dramot és ez a folyamat egy kristalyos félve-
zet8 anyagban, vagyis szildrd testben jatszodik le. Az elektroncsében a ha-
sonlé folyamatok ritkitott gazban, izzdszéllal flitott alkatrészek kozott
zajlanak, ezért az elektroncs6 mindig melegszik. A méretei sem fehetnek
nagyon kicsik, hiszen tiz-hisz apré részbGl, lemezekbdi, izzdszalbdl,
huzalokbdl és természetesen (ivegburdbdl kell eldéllitani. A tranzisztor
ezzel szemben egyetlen piciny kristély, hozzéerGsitve a harom l4b és a védd
fémtok. Részletesebb miikddését késébb majd tanulni fogjitok. (2. kép)

A félvezet6kbGl, tranzisztorokbdl felépitett elektronikus eszkozdk
mindazt tudjak, amit a régebbi elektroncsdves késziilékek. Ugyanakkor
igen sok elénydk is van. Ezek kozil lassunk néhanyat:
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2. kép

— Lényegesen tartdsabbak. Az izz6szal az elektroncsében el6bb utdbb
kiég, hasonléan az izzélampdakhoz és ezzel hasznalhatatlanna valik.
Tranzisztorban nincs izzdszél, élettartalma tehat olyan nagy, hogy
csak becsiini tudjuk.

— Sokka! kisebb energidval miikodésbe hozhat6, hiszen nem kell egy
izzoszalat allandéan fliteni.

— Bekapcsolas utdn azonnal miikédik, mert nem kell megvérni, mfg az
iz26széal bemelegszik.

— El84llitasuk egyszer(ibb, kevesebb alkatrészb&! készilnek.

— Olcsébbak.

— Ré4zkoédast, Gtést j6! birjdk, nem ugy, mint az livegburés elektroncsé,
ami hamar eltérik.

Ennyi elényés tulajdonsdg éppen elég voit ahhoz, hogy rovid id6n
beliil elkésziiljenek az elsé tranzisztoros szamitégépek. A méretek csokken-
tek. A korabbi teremnyi méret méar egy fréasztalban eifért és természetesen
a felhasznait elektromos energia is csak toredéke volt az eldzének.
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A legnagyobb elény azonban mindenképpen a megbizhat6sdg lényeges
megnovekedésében jelentkezett. Ezek a gépek madr alkalmasak voltak hosz-
szabb idejd feligyelet nélkili miikodésre. JOI birtak a razkddast, iitGdést,
tehdt megfeleltek az akkor induld (irkutatas szigoru feltételeinek. A mi-
holdak mind vittek magukkal kisebb-nagyobb szamitdgépet, de a foldi
irdnyitokozpontok munkéja sem képzelhetd el nagyteljesitményi szamit6-
gépek nélkiil. Az els6 generédcids nagy szamitégépekbe az elektroncsdveket
foglalatok rogzitették. A bizonytalan vagy elpiszkolédott érintkezés sok
hiba forrdsa volt. A mésodik generdcios gépeknél az alkatrészeket forrasz-
tassal kapcsolték egyméshoz. A gyakorlat azonban azt mutatta, hogy ez a
kdtésmod — aminél tdkéletesebbet akkor nem ismertek — nem is olyan
tbkéletes. A nagy megbizhatdsagl félvezetd eszkdzodket gyenge forrasztéssal
Gsszeszerelve nem tudjdk kihaszndlni az alkatrészek j6 minGségébdl adédo
elényodket.

A megoldds elvben egyszer(i volt: a kiilénb6z6 félvezets alkatrészekes
huzalozés nélkiil, kdzvetlenll egymdas mellé kell mar a gyartaskor helyezni.
Elkészilltek tehdt az els6 ilyen szoros felépitési alkatrészek, melyeket
integralt dramkornek neveztek el. (3. kép)

22 3. kép

Az eleinte 10—50 tranzisztorbdl 4ll6 egységeket hamarosan kdvették
a bonyoluitabb, t6bb alkotérészbd! 4ll¢ integralt dramkérék. Ma mar nem
szdmit ritkasdgnak az olyan integrélt dramkér (angol nevének roviditése-
b6l IC), amely 1 mm? teriiletG kis lapocskdn akar tobb ezer tranzisztort
is tartalmaz.

A szamitdgépek miikodéséhez — majd késébb l4tni fogjuk, miért —
azonos tipusi dramkorokbdl kell nagyon sok. Ha ezeket egy-egy |C-ben
csoportositjgk, kevesebb szereléssel kisebb méretli szamitégépeket lehet
késziteni. Az IC-ket tartalmazé szamitégépek a harmadik generdcids szami-
tégépek. Az integralt dramkorok gydrtdsa — éppen szamitogépek segitségé-
vel — teljesen automatizélhatd, a todmeges termelés viszont csokkenti az
elGallitds koltségét. Ma egy 4tlagosan bonyolult IC alig kertl tobbe, mint
egy hagyomdnyos tranzisztor, pedig belsejében tobb ezer tranzisztort is
tartalmazhat.

Az integralt dramkorGkbé! felépitett modern szamitégépek rendkivil
gyorsak. A programozist viszont emberek végzik, akik &sszehasonlithatat-
lanul lassabban dolgoznak. Hogyan lehet feloldani ezt az ellentmondist?
Nyilvdnvalé, hogy nem a gépek lassitasaval! A megoldast az idGosztasos el-
jaras adja. Egy gyors gép akar tébb szaz programon is dolgozhat egyidében.

El8sz6r elvégzi az elsé programozé altal kért miiveleteket, majd atlép
a masik programozdra és ott is elvégzi a soron kévetkezd feladatot. fgy
folytatja sorban mindaddig, mig minden programozét végig nem lstogat,
majd Gjbol kezdi el6irél, Mindez a masodperc tort része alatt megy végbe,
igy a programozdk azt hiszik, a gép csak veliik foglalkozik. A gép sajat
munkéjét gy osztja be, hogy a sok, egymastdl fliggetlen feladat ne keve-
redjen Gssze, egyik feladat végzése ne zavarja vagy hatréltassa a masik végzé-
sét. A gép latszélag megsokszorozza énmagét.

A kisebb teljesitmény, ugynevezett személyi szamitégépek egyszertibb
esetben 2—3 1C-bdl allnak csak és méreteik egy kdnyv méreteivel azonosak,
s6t akdr kisebbek is lehetnek. A méretek csdkkentésében mar csak a kezel-
het8ség szab hatdrt. Tul kis billenty(ikkel ugyanis nehéz dolgozni, ezért a
gépek méretei a kdzeljovben sem fognak ennél jobban lecsdkkenni. Leg-
alabbis addig, mig az adatokat, utasitisokat, a programot billentyiikén
keresztill, kézzel kell a gépbe juttatni. Ma ez a gyakorlat, de mar dolgoznak
az emberi beszédet megértG szamitégép tervein, s akkor a billentyiik is
feleslegessé vainak.

Az integrélt dramkordk fejlédése sem &lit meg. Napjainkban a miniati-
rizdlés olyan hatérig jutott, hogy a félvezetS eszk6zoket molekularis vastag-
sagu rétegekbd! igyekeznek felépiteni. Igy kis helyen még bonyoluitabb
mveletek végzésére alkalmas aramkérdket hozhatnak létre. Az dj alkat-
részb8! 0j szémftégépeket épitenek, az Gj szdmitégépekkel pedig ujabb
alkatrészeket tervezhetnek. A fejlddés megéllithatatlan. Azt viszont, hogy
milyen (temben és milyen irdnyban folytatédjon a gépek fejlGdése, kdzi-

23



letek dontik majd el azok, akik ma még csak ismerkednek, baratkoznak a
szamftégéppel, de par év mulva esetleg mdr szakemberként élethivatasukul
vélasztjak a szdmitogépek vildgdnak tervezését, alak(tésat.

HAW YOU DO YOU?
SPRECHEN SIE DEUTSCH?
POUR LE VOU FRANCE?

N0 0on T Tan0T ZETae ‘
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MIBOL ALL A SZAMITOGEP?

Két betii a kiilonbség

Husz évvel ezel6tt az iskoldkban teljesen természetes volt, hogy egy-egy
hosszabb matematika- vagy fizikafeladat megolddsa tobb oldainyi helyet
foglait el a fiizetekben. A szorzasokat, osztdsokat, de még a magasabb rend(
muiveleteket, a hatvanyozast és a gyOkvonast is frasban hosszd és gyakran
faraszté munkaval kellett elvégezni. Aki tehette, megtanuit logarléccel
széamolni, vallalva az ezzel jar6 pontatlansigokat és a tévesztés lehetGségét.

Koziiletek mar kevesen lattak logarlécet és még kevesebben azok sza-
ma, akik hasznélni is tudjdk. Az id§ eljart felette és a zsebszdmolégépek
nemcsak helyettesitik, de lényegesen tobbet tudé segitStarsainkkd valtak.

4. kép
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A zsebszamoldégépek nem szamitégépek. A magyar nyelvben azonban
a szamold és a szamitogép nagyon hasonléan hangzik, csak két hang vagy —
lefrva — két betli a killonbség. De ez a két betdi micsoda kilonbséget jelent!

A mikroelektronika csodai ezek a sok nyomégombos kis készlilékek és
gyakran elbizonytalanodunk egy-egy Uj tipus lattdn, mi is ez tulajdon-
képpen.

Koénnyen arra gondolhatunk, hogy a programozhatdé gép a szamitogép,
a nem programozhat¢ pedig a szamologép.

Pedig nem ez a kilonbség!

A meghatdrozé a gép kapcsolata a kulvilaggal, kornyezetével. Amelyik
gépekhez kapcsolhaték kulonféle tartozékok, eszkozok, azok szgmitogépek.

A képernyG és az irdgépszerd billentylizet egyérteim(ivé teszi a véiasz-
tast, a kis — zsebben is hordozhatd — gépek szdmoldgépek, még ha progra-
mozhatdk is. Ezek programozésa vagy a billentylkon keresztul vagy — ami
szintén gyakori — kis magneses lemezzel tdrténik. Ugyeljiink tehét a helyes
elnevezésre, sz6hasznélatra! (4. kép)

Szedjlik szét a szamitégépet?

Akiben a technikai érdekl6dés leghaivdnyabb langja is lobog, egy-egy uj,
szaméara ismeretlen eszkOz lattan er6s kisértést érez az alapos ismerkedésre.
Szemligyre veszi kivilr6l, majd bekapcsolja és igyekszik mindent megtudni
az eszkdz , képességeir6l”. Az ilyen ismerkedést a gydrtok megkonnyitik
és minden eszk6zhoz, géphez részletes haszndlati utasitdst mellékelnek.

Csak eddig és ne tovabb! Az ismerkedést a szakemberek csak eddig
javasoljak, pedig milyen jé lenne azt is tudni, mi van a gép belsejében és —
esetleg — hogyan miikédik. A csavarhizé mindig kéznél van, egy két moz-
dulatés. ..
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A folytatast az alabbiak kozul tobbnyire a véletlen donti el:

1.  Nem torténik semmi. A csavarok nem mozdulnak, mert esetleg nem
megfeleld szerszamokkal kezdjuk a szerelést. Ergltetés, feszités — és a
dréga gép jovatehetetlentil megrongalodik.

2. A csavarok szepen kijonnek. Egyik innen, masik onnan, de ki tudja azt
mind megjegyezni. Osszerakaskor azutan sehogyan sem akar a dolog
sikeriilni. Ez még a kisebb baj, mert ezen egy szakember kdnnyen segit.
De mi torténik, ha ,,csakazértis” ossze kell rakni. A finomabb készi-
lekek ezt altaldban nem élik tual.

3. A csavarok kijonnek. Azok is, amelyeket nem kellett volna kicsavar-
nunk. Amikor a dobozt kinyitjuk, megiepddve latjuk, hogy néhany
alkatrész ide-oda vandorol és kozben uti-veri a helyukon maradtakat.
Itt mdr csak a szakember segithet, viszont ez nem olcsé megoldas.

4. A doboz szépen kinyilik. EiSttunk ail a csodéalatos szerkezet. Persze
hogy be is kapcsoljuk, hiszen ha eddig eljutottunk, mar a miikodést is
meg kell nézni! Egy rossz mozdulat, néhdny szikra és csattands kisé-
retében aram nélkil maradunk. A lehetséges két rossz kozil ez a job-
bik. Valoszinli, hogy a késztlék alaposan tonkrement, de egy élet-
veszélyes dramlitést is Kkaphattunk volna. lrdny a biztositékszekrény
majd a szerviz.

A szamitogépben tobb olyan alkatrész is van, amit elég csak megérin-
teniink, és maris tonkremegy. Persze nem valami gonosz vardzser6tél, ami
belélink arad, hanem attéi az elektromos toltést6!, amit miszalas ruha-
darabjainknak, mdlanyag padléburkolatunknak, szigetelGtalpt cipénknek
kdszOnhettink,

Az ilyen elektromos (elektrosztatikus) feltoltédés ellen viszont nagyon
nehéz védekezni. A javitom(ihelyekben egész sor kilonleges védSberendezést
haszndlnak, hogy elkeruljék az érzékeny alkatrészek ilyen meghibdsodasat.

Ezzel mér vélaszoltunk is a cimben feltett kérdésre. Semmiképpen sem
szabad szétszedni a szamitdgépet!

Az ismerkedésnek vannak mads, sokkal veszélytelenebb és hatéko-
nyabb mddjai is. Gondoljuk csak el, ha belenézhettlink volna Babbage egy-
kori gépébe és ott meglatjuk az 50 000 fogaskereket. Vajon megértettuk
volna-e mkodését? Vagy az ENIAC tobb ezer egyforma elektroncsovébdl
milyen kovetkeztetést vonhattunk volna le? Azt hiszem, nagyjabdl ugyan-
fgy jarunk, ha egy mai szamitégépet felboncolunk. Néhany ,szazlaba”
integralt dramko6rén, néhany aprd alkatrészen kiviil semmit sem latunk.
Ennyité! pedig nemigen lesziink okosabbak, hiszen alkatrészeket kulon-
klon mar tobbnyire mindannyian lattatok.
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Ismerkediink

Szerte a vildgon rengetegféle szdmitégépet gyartanak. Nagyokat, kisebbeket
és egészen kicsiket. A legkisebbek a személyi szamitogépek. A miikodési
elv minden gépnél ugyanaz, s6t még fontosabb alkatrészeik is tdbbnyire
megegyeznek, igy elegend6 a legegyszer(ibb gép mikodésével megismerked-
nink és akkor mar a nagy gépek sem lesznek idegenek tobbé.

Magyarorszagon is gyartanak néhdny éve személyi szamitdgépeket.
A HT 1080 Z tipust iskolaszdmitogépet mér koziletek is bizonyara sokan
14ttak, esetleg néhdny érdekesebb jdtékprogramjdval mar jatszottatok is. Ezt
a gépet a kozépiskolasoknak készitik, és minden kézépiskolaba eljutott mér
pér darab.

A PRIMO kevésbé ismert még, hiszen alig egy éve kerilt le a tervezék
asztalarél. Ez az igazi, nektek valé — uttoré gép! Magyar tervek alapjan
magyar és néhany szocialista orszagban gyartott alkatrészbdl késziil. Szép
formaja, jol kezelhet és érdekessége, hogy billentydit nem kell (nem is
lehet) lenyomni, csak megérinteni. Az étintésre halk flttyel valaszol. Bér-
milyen televizidkészliékhez hozzéd lehet kapcsolni, a programokat pedig
k6zonséges magnetofonon lehet tarolni.

Az ismerkedésre mi ezt a gépet vélasztottuk. Ldssuk tehat elGszor is,
mit fr réla a gyarté véllalat. Részletek a miiszaki adatokbél:

Megnevezése: PRIMO

Tipus: A—32

Mikroprocesszor: 8 bites (U 808)

Operativ tar kapacitasa: 16 Kbyte RAM
. 16 Kbyte ROM

Program: BAS!IC

Tomeg: 800 g

A PRIMO gép — hasonléan a tobbi személyi szamitdgéphez — a kovet-
kezd f6 szerkezeti részekbél all:
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Bemeneti egység (billentyiizet vagy magnetofon)
Adattar (RAM)

Programtar {ROM)

Kimeneti egység (tv vagy magnetofon)
Mikroprocesszor

oM~

A szerkezeti rajzbét (1. sz.4bra) lsthatjuk, hogy a gép lelke a mikro-
processzor, hiszen az minden szerkezeti résszel kdzvetlen kapcsolatban van.
Ezek szerint ez a legfontosabb része a szamitégépnek?

RAM

°
-9 (22 ﬂ | l lo
) o

BEMENET == PROCESSZOR Q KIMENET I

fHssEsEn: 1 BIG

ROM

1. bra

Nem! A szamitégép részei kozott helytelen ilyen kérdést feitenni,
mert mindegyik rész a maga teriiletén nélkiilézhetetlen, egymdst nem pétol-
jak, 6ndlldan egyikiik sem mikadik.

Természetesen a mikroprocesszor sem! Az ot rész egyitt adja a szé-
mitégépet és az egyes részek tulajdonsdga a szdmitégép tulajdonsdgaiban
jelentkezik. .

Mit jelent ez?

Ha példaui az adattar kis befogadéképességli (dgy is mondjuk: kis
kapacitasu), hidba van nagy programtdr és legUjabb tipusi mikroprocesszor
a gépben, alig-alig hasznalhatjuk valamire, hiszen képtelen befogadni egy
komolyabb feladat elvégzéséhez sziikséges adathalmazt.

A szamitégép tervezdi nagy igyekezettel gyijtik ossze mind a négy f6
részb6l a legtobbet nyGjté alkatrészeket, hogy az elkészllt gép is a lehetd
legtdbbet tudja. igy van ez a PRIMO-nél is.

29



Hogyan mondjam? . . .

Maris itt vagyunk az els6 problémanal. Hogyan mondjam meg a gépnek,
mit csindljon? Sajnos, ez a gép még nem érti kdzvetlenil az emberi beszédet,
de azért kdnnyen kapcsolatba Iéphetiink vele. Erre a célra szolgal bemeneti
egysége.

Ez az a része a szdmit6gépnek, melyen keresztiil kapcsolédik kezels-
jéhez, tehdt olyannak kell lennie, hogy mi, a kezel6k kénnyen el tudjunk
rajta igazodni. Nézziik csak az 1. dbrat: az informacid itt egyirdnyq, az em-
bert6l a gép felé mutat. A PRIMO bemeneti egysége két mddon is lehetdvé
teszi, hogy kapcsolatba lépjink a géppel. Lehetdségiink van a billenty(-
zeten keresztiil ,,beszélgetni”, de az elSre elkészitett programokat egysze-
rlien magnetofonrdl is , bejatszhatjuk’” a szamitdgépbe. Ez a két mdd altals-
nosan elfogadott a személyi szadmitégépeknél, de a mai gépek ,megértik’
még a magneslemezrél beolvasott programokat, s6t két vagy tobb gépet
kozvetlenil is dssze lehet kapesolni és ekkor egymads kdzott lehet a progra-
mokat vagy az adatokat cserélgetni.

A billenty(izet kicsit szokatlan, hiszen hidba nyomjuk, nem mozdul.
Nem is kell nyomni, csak éppen megérinteni. Mégpedig minél nagyobb fe-
lileten, hiszen ez a titka mikodésének. Ujjheggyel vagy kérémmel megérint-
ve alig-alig vdrhatunk j6 miikédést. A billentyli elmozduldsst hangjelzés
igyekszik pétolni, s ezzel egyidSben mar latjuk a képernydn is a kivant
véltozast.

A gyakorlat igazolta a tervezdket, a billentytizet j6! miikddik. De miért
j6 az ilyen kiildnleges billentylzet?

Két fontos el6nye is van a hagyomanyos megolddsokkal szemben.
Az els8 és igen lényeges elny az ara. Ez sokkal olcsébb minden més tipusu
billenty(inél. Az egyszer(i személyi szdmitégépeknél .a hagyoményos billen-
tylzet ara eléri a gép drdnak felét. Az olcsd gépeknél ezért a lehetS legegy-
szer(ibb megoldasokat keresik és alkalmazzék. (Az ugyancsak olcsé ZX 81
tipusu gépnél példdul két rugalmas féliacsikot nyomnak &ssze billentyd-
ként.) A masik elény a megbizhatdsag. A hagyomanyos billenty(izet megnyo-
maskor elmozdul és az elmozdulds sordn mechanikus vagy tisztan elektro-
mos Gton 2zérja a kivant dramkordket. A mozgé billentylizet kénnyebben
séril, meghibasodik, az egyszerd érintkez6k elpiszkolddnak, etkopnak, az
elektronikus megoldas (pl. Hall generdtor) viszont még draga is. Ennyi érv
azt hiszem bGségesen elég az érdekes billenty(imegoldas mellett. Természe-
tesen a kezelést meg kell tanuini, meg kell szokni. Kezd6knek ez nem okoz
gondot, a gyakorlott gépkezelSk pedig — ha néha kritizljak is a megoldast —
bizonyosan megértéssel fogadjik.
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Koénnyen tanul, konnyen felejt

A Kkbvetkezd fontos rész az adattdr (RAM). A gép bekapcsoldsakor Ures,
nem tartalmaz semmi adatot. Mint a neve is mutatja, ez a rész jegyzi meg
kivansagainkat, az elvégzend6 feladatok adatait mindaddig, mfg a gépnek
ezekre szilksége van a feladat elvégzése soran. A kapott részeredményeket
ugyancsak ebben az adattarban téralja a gép.

Az adattér jellemzSje az a kapacitds, befogadéképesség, amit a mi-
szaki adatok kd6zott mindig megtaldlunk. A PRIMO-n4l ez legaldbb 16 Kbyte.
16 Kbyte (16 kilob4jtnak olvassuk) dtlagos memoriakapacités, a pontos je-
lentésére késSbb visszatériink. A ,legaldbb’’ sz6 pedig azt jelenti, hogy a
PRIMO szémitdgép tdbbféle memdriakapacitdssal készdl, s koziilik a leg-
kisebb a 16 Kbyte-os. Altaldban a memdria nagysdga 16 Kbyte vagy ennek
tObbszorose, a PRIMO gépeknél ez 32 Kbyte-ot, illetve 48 Kbyte-ot jelent.
A népszeri és egyben olcsé kilfdldi személyi szdmitégépek ennél jéval
kisebb Kkapacitastiak. Példaul a kozismert ZX 81 tipust gép csak 1 Kbyte,
a Commodore VC 20-as pedig csak 3,6 Kbyte memériakapacitéssal rendel-
kezik. Ne gondoljstok azonban, hogy az 1 Kbyte-tal sokat lehet kezdeni.
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Ezt nagyon jo! tudjadk a gép gyartdi is, ezért készitenek hozzé ugynevezett
memdriabévitét, amit csatlakoztatva a ZX 81 is 16 Kbyte kapacitasu lesz,
azonban ennek az 4ra legaldbb annyi, mint magéé az alapgépé. igy azutdn
végeredményben nem is olyan olcsé az olcsé gép! A PRIMO-nél nincs sziik-
ség ilyen kereskeddi fogasra.

Az adattdr — angol roviditése szerint RAM — tehdt a szdmitégépnek
az a része, mely sziikség esetén megjegyzi az adatokat, s ha mér a tovabbi
munka sordn ezekre nincs sziikség, feleslegessé vdlnak, egyszeriien kitorli
dket, a helyilikre irja az Gj adatokat.

Nehezebben tanul, nehezebben felejt

A szdmitégép koOvetkez6 része a programtdr — angol nyelvi réviditése:
ROM. Lényegében mindazt el lehetne réla mondani, amit az adattarrél.
Ugyanlgy adatokat térol, tdrol6képességét — kapacitdsat — szintén Kbyte
egységekkel mérjlik.

A PRIMO programtér kapacitdsa 16 Kbyte, ami egy ilyen kisgépnél
meglepben sok. Nyilvanvald, a tervezGk j6l, egyszerlien, de sokoldaldan
haszndlhaté gépet akartak késziteni és ehhez elég nagy programtarra van
szukség.

A programtar (ROM) és az adattdr (RAM) a PRIMO legkisebb vélto-
zatdnél tehat azonos kapacitdsu. Nagy kulonbség azonban, hogy az adato-
kat nem mi ko6zoljlik a programtérral, s6t nem is agép, hanem azt méga gyar-
ban beirjdk és ezen altaldban mar nem is lehet valtoztatni. Ezeket az elére
rogzitett adatokat nevezziik a gép belsé programjanak.

Mire valék ezek az adatok? Nehéz lenne felsorolni, mi mindent zsd-
folnak ide Gssze a szdmitdgépgyarakban, de azért nézziink néhanyat:

Itt taroljak a szamit6gép , karakterkészletét”, vagyis azokat a szdmokat,
betiiket, jeleket, amit a szdmitdgép miikédése sordn felhaszndl és mi a kép-
ernyén latunk. Természetesen nem betliket, csillagokat vagy zaréjeleket
frnak a programtarba, hanem ezek kettes szdmrendszerbeli megfelelGjét.
A gép ugyanis csak ilyen szdmokkal tud dolgozni, ezért a betliket, szdmokat
(10-es szdmrendszer(ieket), irdsjeleket, miveleti jeleket egy nemzetkozileg
elfogadott rend szerint kettes szdmrendszer(i szamokkd alakitjék, és ebben
a formaban’ helyezik el a tdrban. Ezzel a problémaval egy kés6bbi fejezet-
ben még részletesebben is foglalkozunk.

Itt taroljak az Ggynevezett ,fordité programot”. A gép — mint tudjuk
— mindig csak szdmokkal, kettes szdmrendszer(i szdmokkal doigozik. Még a
legegyszer(ibb feladatot is nehéz lenne ilyen forméban kozoini a géppel,
ezért elhelyeznek benne egy fordité programot, ami leforditja a gép nyelvére
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kivansdgainkat. Az , A" betdi példaul a fordfté program segftségével azonnal
szémmé alakul, ha megérintjiik a megfeleld billenty(Gt, és ezt a szémot
tarolja a mar megismert adattar mindaddig, mig sziikségesnek taldljuk.

A PRIMO 120 féle betiit, szdmot, jelet, dsszefoglald nevén karaktert
ismer.

Vannak egyszeriibb és bonyolultabb fordit6 programok. Minél bonyo-
lultabb, tébbet tudé a fordit6 program, anndl koénnyebb dolgoznunk a szé-
mitégéppel. A PRIMO fordité programja a gép kettes szémrendszerd gépi
nyelvét ugynevezett BASIC (bézik) nyelvre forditja le, ami tulajdonképpen
angol szavak roviditésébdl &ll. Ha teh4t a géppel dolgozni akarunk, meg kell
ismerniink a BASIC programnyelvet.

Miért nem tud egy magyar szam(tégép magyarul?

Erre a kérdésre és a BASIC programnyelv alapjaira egy késdbbi részben
még visszatérink.

Ittlathaté a. ..

Azt mér tudjuk, hogy a szadmitégéppel a bemeneti egységen keresztill tudjuk
kivansdgainkat ko6zolni. De ha van bemeneti egység, akkor kell kimeneti
egységnek is lenni, hiszen semmi értelme sem lenne az olyan gépnek, amely
tudomdsul veszi ugyan a kivansdgainkat, el is végzi a feladatokat, de az
eredményt megtartja maganak.

Természetesen van kimeneti egység a szdmit6gépeken, mégpedig elég
valtozatos megoldédsokkal.

A legegyszeriibb gépeknél az eredményt eredeti, kettes szamrendszer-
beli formaban adja vissza a gép egy szdmkijelzén, hasonléan a zsebszémol6-
gépekhez. Ez nem valami szerencsés, nem is igen haszndljak. Egy .Iépéssel
jobb, ha ugyanez az eredmény 16-0s szamrendszerbe atfrva jelenik meg,
hiszen igy konnyebben kezelhetd. {A 16-0s vagy hexadecimalis szamrendszer
0-9-ig azonos a tizes szamrendszerrel, a 10 és 15 kozOtti szdmokat ABCDEF
betiikkel jeldli.)

Még jobb, ha az eredményt a forditéprogram &tfordfitja egy magasabb
szint(i, jobban érthetS nyelvre, példédu!l a BASIC-ra. Ez az eljéras terjedt el
altaldban a személyi szamitogépeknél, fgy a PRIMO is ezt alkalmazza. Az
eredmény a tv-képernydn jelenik meg, igy kapcsolatunk a géppel mindkét
iranyban biztosftott.

Természetesen az eredményt néha rdgziteni is akarjuk, hogy kés6bb
ismét el6vehessiik és dolgozhassunk vele. A rogzités torténhet nyomtatassal
(papirra) vagy a hangfelvételekhez hasonléan magnetofonra. A PRIMO
elvileg mindkét megoldésra képes, gyakorlatilag azonban csak a magneto-
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fonfelvételre van lehetdségiink, mert a megfelelé nyomtatégép még elég
koltséges. Egyszer( kazettds magnetofonnal viszont konnyen régzithetjiik
programjainkat.

A bemeneti és kimeneti egységeket — a billenty(izetet, a képernyét,
a felvevd és lejatsz6 magnetofont, az esetleges nyomtat6t vagy masnes-
lemezes rogzit6t — a szdmitogép periféridinak nevezziik. Egyes szamito-
gépeknél ezek az egységek teljesen Ossze vannak épitve, mig masoknal —
féként az egyszerlibb gépeknél — olyan csatlakozasi helyeket alakitanak
csak ki a gépen, hogy a kereskedelemben kaphaté, més célra is szolgald
eszkdz (pl. tv, magnetofon) egyszer(ien csatlakoztathaté legyen. A draga
monitort (képerny6t) példdul jol helyettesitheti egy kdzdnséges televizids
készllék; adatrogzitGként haszndlhatjuk akdr hordozhat6 magnés rédidn-
kat is.

Kimeneti egységként nyilvdnvaléan a televizid késziilék nélkiidzhe-
tetlen.

Milyen tv-t hasznaljunk?

A PRIMO csak fekete-fehér képet ad, tehat szines tv-t hasznalni feles-
leges. A nagyképerny@s tv-n nagyobbak ugyan a betiik, de ha nem akarjuk
a szemunket rovid idén belll ténkretenni, tdvolabbrél kell nézniink.

Ekkora hely azonban (2—3 méter) altaldban nincs, ezért ajanljuk a
kisképerny6s készilékeket. A VIDEOTON TC 1612 tipusu késziiléke ideélis,
igen j6, nyugodt, tiszta képe van és torzitdsa sem szdmottevd,

De ugyanilyen jol haszndlhatjuk a szovjet gyartmdnyu Junoszty tele-
viziékat is, ezek olcsobban beszerezhet6k. J6, ha ezeket a kisképernyds
késziilékeket is legaldbb 1 méter tavolsagbol nézzik.

Szédmitsunk arra, hogy aki elkezdi a szémitégéppel az ismerkedést,
az naponta egyre tdbb-tobb idét tolt el a gép mellett. Nem mindegy tehat,
milyen koérnyezetben, hogyan dolgozik. Ugyeljiink a munkahely kialaki-
tasdndl az egészségiink megvédésére. Uljink megfelelSen magas asztalhoz,
ahol kényelmesen tudjuk a gépet kezelni és irni is, mert mindkettGre sziik-
ség lesz. A tv-készlilék legyen szemmagassagban és elegend8 tévolsagra.
Kényelmes fotelban elsiillyedve, vagy a szényegen hasalva nem lehet komo-
lyan dolgozni!

Végiil, de nem utolsé sorban . . .

A sz&dmitégép részei kozil utolsénak maradt a mikroprocesszor. Mit tud
ez a paranyi alkatrész, melyrél a szakemberek évekkel ezelStt val6sigos
dicshimnuszokat zengtek? A mikroelektronika Oridsdnak, a szamitdgépek
lelkének nevezték és beldthatatlan jévét jésoltak neki.
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Valdban ilyen kuldnleges alkatrésszel aliunk szemben?

Tulzds nélkil mondhatjuk, hogy a mikroprocesszor a mikroelektro-
nika remeke. A kis méretek sok ezer félrevezet6t takarnak, de az igazi
érdem nem az alkatrészek mennyiségében, hanem a processzor miikodésé-
ben rejlik.

A mikroprocesszor felelGs a szdmitdgép részeib®l Osszedlld rendszer
miikodéséert, ez diktalja a tempdt a teljes miikodés sordn valamennyi rész-
egységnek.

A szdmitégép bekapcsoldsa utdn a mikroprocesszor végigellendrzi a
feliigyeletére bizott egységeket és ha mindent rendben talal, Gzenetet kiild
kezeléjének, kezdhetjilk a munkat. Mindezt mi a gyakorlatban Ggy érzékel-
juk, hogy bekapcsolas utan a képerny6n megjelenik a felirat:

PRIMO BASIC SYSTEM
OK

Miért éppen ezt irja ki?

Azért, mert a programtdr elejére ezt irtdk be a gyarban. A processzor,
miutdn rendben taldlt mindent, elkezdi a program végrehajtasat. Az elsg
programutasitas pedig az, hogy irja ki a képernydére a fenti sorokat.

Ezutdn a gép vérakozik. Most mi kovetkeziink kivansagaink eléd4sa-
val. Kézben azt hihetnénk, a gép all és mindaddig nem indul, mig hozz.: nem
érink. Valdjaban ez nem igy van. A mikroprocesszor faradhatatlanul figyeli
és kérdezgeti a bemeneti egységet — esetlinkben a billenty(izetet —, vajon
megérintettiik-e valamelyiket. Masodpercenként tbb szazszor végigfut
minden billenty(in és minden eredményt értékel. Ha nincs véltozas, az ,,0K"’
felirat véltozatlan marad. Alatta, a kovetkezé sor elején kis fekvé vonal
villog. Ez a cursor (kurzor), és azt jelenti, hogy az els6 betiinket ide fogja
irni.

Erintsiik meg az A billentydjét! A cursor helyén megjelenik az A bet(
és a villogd vonal egy hellyel jobbra lép.

Mit csindlt ezalatt a mikroprocesszor?

Dolgozott, mégpedig igen sokat. Lassuk csak szépen sorjaban. A beme-
neti mi jelezte, hogy véltozés tortént, az A bet(it megérintették. A procesz-
szor nagyon gyorsan végigfut a billentylikén és megéllapitja, melyiket érin-
tettiik meg. Ezutdn fittyel jelzi, tudomésul vette akaratunkat. A procesz-
szor csak szdmokkal tud dolgozni, ezért az A bet(it a programtarban rogzi-
tett szabalynak megfelel6en 4talakitja szédmsorra. Megkeresi az adattar
legelsé szabad helyét, és oda beirja ezt a szamsort. Ezutdn megnézi, hol van
a képerny6n a kovetkezd hely. A szdmsorb6l a programtarban gyérilag rég-
zitett el6irdsok szerint Osszeallitia az A betli képét és kiirja a képernyén
oda, ahol azt a cursor eddig jelezte.

35



Bonyolult, de logikus. A tényleges mikodés meg bonyolultabb, hiszen
itt csak roviditve, a lényeget mutattuk meg. A processzor tehat dolgozik
a programtarral, ebbdl olvassa ki, mi a kovetkezd lépésben a teenddje. De
dolgozik az adattarral is, hiszen ide gydjti az adatokat. Foglalkoztatja a ki-
meneti egységet és figyeli a bemeneti egységet.

A sebessége oriasi. Altalaban masodpercenkent 1—3 millio elemi lépést
tud tenni. Ezert tinik gy, hogy a billentyii megérintésével egyidében mar
meg is jelent a betl képe a tv képernydjen.

Bonyolultabb a helyzet, ha valamilyen szamitast kérink a gépt6l.
liyenkor begyljti az adatokat, majd ugyancsak a programtér Utmutatasa
alapjan sorban elvégzi a miveleteket. Végil az eredmenyt kijelzi. A szami-
tas soran elvégzett lépések szamara kovetkeztethetink a szamitas idejébdi.
Mar egyszeri(ibb esetben is tobb szdz vagy ezer apro lépésre bontja a felada-
tol  Osszetettebb szamitasnal esetleg mar az eredményt is keés6bb irja ki,
kil nésen a lassabban dolgozd szamitdgépek. A processzorba beépitve sajat
tarolékat is talalunk, és itt helyezik el az agynevezett aritmetikai—logikai
egységet, amely a szdmitdsok alaplépéseit vezérli. A szamitasok sordn ezeket
a belss, kis kapacitasu taroloit is hasznalja, ezekben donti el két szamrdl,
hogy kisebbek-e, nagyobbak-e vagy egyenldk-e egymassal és itt végzi az elemi
alapm(veleteket is. A legtObb processzor sem szorzast, sem osztdst nem
végez, ezeket visszavezeti az egyszerlibb osszeadésra, kivondsra, illetve mas
miveletekre, példaul léptetésre. Ezek alaposabb megismeréséhez azonban
mar j6l kell tudni kettes szamrendszerben szamolni.

A mikroprocesszor bemutatésaval végére értink az elsé ismerkedésnek.
A fébb részek ismeretében nagy vonalakban mar el tudjuk képzelni, hogyan
miikédik a szamitdgép. Az alaposabb megismeréshez két iranyban is teszunk
egy-egy kis kitérét.

Az els6 irany a kettes szamrendszer. Az el6z6 fejezetekben gyakran
esett sz6 arrél, hogy a modern szamitégépek kettes szdmrendszerben dolgoz-
nak. A digitalis elven mikod6k valéban ezt az egyszerd szdmrendszert
hasznaljak, ezért vezet elsé utunk erre.

Masodik kitérénk a BASIC nyelv irdnyaba indul, mert az altalunk is-
mert és hasznalt legtobb személyi szimitogép ezen a nyelven tartja a kapcso-
latot kezelGivel.
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EGY KIS MATEMATIKA

Ha szamrendszerekrél beszéliink, altaldban a tizes szamrendszerre gondo-
lunk. A gyakorlatban szinte minden szamitasunkat ebben a rendszerben
végezzilk el, megszoktuk és természetesnek taldljuk, hogy tizféle szdmjegy-
gyel minden szamot le tudunk irni. Ismerjik a helyiértéket és — ki jobban,
ki rosszabbul — miiveleteket is tudunk végezni a tizes szamrendszerben.

Tudjuk, hogy a helyiertekek jobbrél balra névekednek és mindig
éppen tizszeres értékkel. A helyiértékek nevei is ennek megfelelGen: egyesek,
tizesek, szazasok, ezresek . . . stb. Az 1985 tehat 5 egyesbdl, 8 tizesbdi,
9 szazasbol, 1 ezresbdl all. Mindezt valamennyien ismerjik. Tudjuk azt is,
hogy ennek megfeleléen mas szamrendszerek is léteznek és éppen elég
gondot okoznak amikor példaul perceket, masodperceket kell szémlainunk,
esetleg dsszeadnunk vagy kivonnunk. Az idéméres sajnos nem illeszkedik
a tizes szamrendszerhez és még hosszl ideig emlékeztetni fog benninket
arra, hogy nemcsak tizes szdmrendszer van a vilagon.

Mi a helyzet a szamitogépeknél?

A mechanikusan, fogaskerekekkel, szamkerekekkel, rudazatokkal
miikods szamologépek is tizes szamrendszerben dolgoztak.” Megtehették,
hiszen csak elhatdrozés kérdése volt, hogy egy szamkeréken hany szamjegyet
helyeznek el, azaz hiany egyenld részre osztjak a kort. Az eketronikus gépek-
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nél viszont mar nagyon nehéz lenne a tiz szdmjegynek tizféle értéket meg-

feleltetni, hiszen az elektromossag egyik fontos tulajdonsaga, hogy vagy van
daram vagy nincs.

Ez a két éllapot biztosan megkiildnbdztethetd, ezért az elektromos
szadmold- majd szémitégépek erre a két dllapotra éplils szamrendszerben,
a kettes szamrendszerben dolgoznak.

A tizes szémrendszerhez hasonl6an kettes szémrendszerben is jobbrél
balra ndvekednek a helyiértékek, de nem tizszeresére, hanem csak kétszere-
sére, és a szdmok iraséhoz is csak két szdmjegyet, a 0-t és az 1-t hasznaljuk.

=1 tizenhatosok

o} nyolcasok

—[ négyesek

o/ kettesek
—| egyesek

[ 1]
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Az 10101 szam tehat tizes szémrendszerbe dtszamitva: egyszer tizenhat
+ nullaszor nyolc + egyszer négy + nullaszor kettd + egyszer egy. Ez Osszesen
21. Méris lathatd a kettes szdmrendszer egyetlen hibaja — helyesebben hat-
ranya —:sokkal t6bb szdmjeggyel fejezi kiaszamokat, mint a tizes szamrend-
szer. Még jobban latszik ez a kilonbség példaul a 95 leirdsakor. Tizes szam-
rendszerben két szamjegy, kettes szamrendszerben pedig — 1011111 — hét
szamjegy kell a leirdsahoz. Ezt a hatranyt a szamitégépek kdnnyen véllaljak,
hiszen szdmolasi sebességlk olyan nagy, I.ogy hosszabb szédmok sem okoz-
nak lényeges idGveszteséget.

Adjunk Ossze két szdmot a kettes szdmrendszerben:

10010
1011

11101
Tizes szdmrendszerben ez: 18 + 11 =29,

45 420
O N
2N 2%
g oo 4:’ 24
4?\00 105

8:23

A kivonds hasonloan torténik. A szorzast és az osztast illetve a maga-
sabb foku miiveleteket Osszeadasra és kivondsra vezetik vissza. Biztosan
gyorsabb lenne a szdmolds, ha a gépek tudnanak kozvetleniil szorozni vagy
osztani, de igy egyszerlbb és biztonsagosabb médon végzik a miiveleteket,
igaz t6bb lépésben, de még gy is nagyon gyorsan. Ha a feladat megoldasa
lehetdvé teszi, azért néhany egyszer( ,triikkdt’ még kihasznélnak a szami-
tdgépek. Péiddul ha egy szdmot kettbvel kell megszorozni, egyszeriien egy
értékkel balra léptetik a helyiértéktablazatban és maris kész 'a szorzés.
Prébéljatok ki!

Mindenhol csak szamok

A kettes szdmrendszer tehat elfogadott, a gépek ezt ismerik. De hogyan lesz
a bet(ikbdl vagy irasjelekbdl szam? Elég egyszerlien. Ha felirjuk az ABC
betliit sorban és megszamozzuk Gket, méris elSttiink all egy atalakitasi
lehet6ség. Tehdt az A =1,B=2,C=3,D=4...stb. Természetesen a szamo-
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kat atirjuk a kettes szdmrendszerbe és mar akar dolgozhatunk is vele. Vagy
gondoljunk csak a morse-jelekre. Pontokbdl és vonalakbd! dlinak. Ha a pont-
nak O-t, a vonasnak 1-et feleltetink meg, azonnal kettes szamrendszerbeli
alakot kapunk. Az A betli morse-jele . —, tehat 01, a B betiié — . .., tehat
1000, a C bet(ié — . — ., tehat 1010 és igy tovabb.

Mindkét bemutatott lehetSségnek van egy elég nagy hibdja: a kiilon-
b6z6 betliknek vagy jeleknek kiilénb6z8 hossziségu szémsor felel meg.

Ez nagyon megnehezitené a gép munkajat, hiszen nem tudnd pontosan
megallapitani, mikor ér véget egy betiinek megfelel szamsor, ezért hosszabb
sziineteket kellene tartani a jelek kozott, ami lassitand a miveleteket.

Megoldast az egységesitett, azonos hosszusagu szamsorokbdl &llé
stalakitds ad. A szamitogépek egységesen minden betiit, szdmot, irasjelet,
miveleti jelet nyolc szdmjegy hosszisdgu kettes szamrendszerl szdmban
fogadnak el. Ezt az Aatalakitasi kodot ASCIl kédnak nevezzik. A nyolc
szédmjegy hosszlisagu jelsorozat 256 féle jelnek felelhet meg, tehat bdven
elférnek benne a szdmok, a kis- és nagybetiik és az egyéb jelek is.

Még egy szamrendszer

A szamitégépek tehat a nyolc szdmjegy(l szémokat szeretik — természetesen
kettes szamrendszerben. Nekiink viszont elég nehéz kezelni, leirni, kiolvasni
ezeket a hossz szdmokat.

Hogyan kénnyithetjik meg a dolgunkat?

A szamrendszerekhez kell fordulni segitségért. A nyolc szédmjegy két
4-4 jegyl csoportra oszthatd. Négy szamjeggyel kettes szamrendszerben
0-t6l 15-ig minden szamot le tudunk irni. Ha lenne 16 féle kilonbozd
jelink, maris csak egy jelet kellene irni a négy szamjegy helyett. Aki egy
kicsit még emlékszik a szamrendszerekrdl irottakra, méris felismeri,hogy 1 6-0s
szamrendszerben szeretnénk dolgozni.

De ehhez tényleg 16 kildnféle jel kell. A megolddst nem volt nehéz
megtalalni. 0-t6l 9-ig haszndljuk a tizes szdmrendszerben megszokott szam-
jegyeinket, utana pedig az ABC elsé betdit:

gy:
10--A
1M1—--8B
12—--C
13—-D
14 —-—-E
15——F

Ezzel egyutt &l a 16 kilonféle jel, azaz a tizenhatos szémrend;z_gr.
Az igy felirt szamokat hexadecimalis szamoknak nevezziik, és megkulon-
boztetésil a szamok utan egy H bet(it irunk: BH 11-et jelent.
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Két hexadecimédlis szamjeggyel pedig 16X16 = 256-ig irhatunk fel
szamokat. A szamitogéphez sziikséges, 8 jegyli kettes szadmrendszerbeli
szamot tehat egyszer(ien két szamjeggyel is le tudjuk irni:

N | tizenhatosok
- | egyesek

Példaul 2 F, azaz 2 FH azt jelenti, hogy a szdm hexadecimalis forméaban
van irva, és F-szer egyet + 2-szer 16-ot ér: F = 15, tehat 2X16 + 16 =47.

A 47-nek, azaz a 2 F-nek az ASCII kéd szerint éppen a tortvonal felel
meg, ami a szamitégépeknél egyben az osztds jele is. A szdmit6gép-progra-
mozo6k altalaban ezt a hexadecimalis alakot szeretik és tgy alakitjak ki a gép
bels6 programtaroléjat, hogy segitségével a mikroprocesszor a beadott
hexadecimalis szamot azonnal 4t tudja alakitani a tovabbi miveletek végzé-
sére alkalmas kettes szamrendszerbeli vagy més néven binéris szdmma.

A PRIMO miiszaki adataindl a mikroprocesszor utan azt irtak: 8 bites.
Ez éppen azt jelenti, hogy nyolc szdmjegy hosszisagu kettes szdmrendszerd
szammal tud dolgozni. Nem véletlen ez az egybeesés. A mai személyi szami-
tégépek ilyen hossziségu egységekkel dolgoznak.

Végiil egy tablazat

Az ASCIl kédokkal a szamitégéppel foglatkozok gyakran taldlkoznak. ls-
merkedjiink meg mi is ezzel a kédrendszerrel!

Természetesen ez az ismerkedés nem azt jelenti, hogy egész téblézatot
meg kel tanulni. S6t! A tdblazatok azért vannak, hogy haszndljuk Gket.
Kar volna ilyen nagy adathalmazzal farasztani magunkat. Azt viszont tudni
kell, hogy egy-egy fontos adat hol taldlhatd meg. A tablazatok helye — k-
I6ndsen ha azok nagyobb teriedelmiiek — a szakkonyvek végén van. Ott
gyorsabban megtalalhaték, nem kell az egész konyvet végiglapozni. Ez a
jatékkdnyv ugyan nem szakkonyvnek készilt, de azért jobbnak tartottuk,
ha a tobbi melléklettel egyiitt az ASCIl kédok tébldzata is az utolsé olda-
lakra keriil. A tablazat elsé oszlopaban a binaris kédokat taléljuk. Ezek a
kettes szamrendszerben kifejezett szdmok. A kovetkezd oszlopban a decimé-
lis kédokat, ezek a tizes szdmrendszerben kifejezett szdmok. A harmadik
oszlop a hexadecimélis kédokat,tartalmazza, ezek a tizenhatos szdmrendszer-
beli alakok. Végiil a negyedik oszlop azokat a karaktereket mutatja, melye-
ket a szamitdgépek altalaban a képerny6re kifrnak. Nézziik meg a tdblazatot
a 78. oldalon!
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Aki figyelmesen olvasta a kettes szdmrendszerrdl frottakat, tudja, hogy
a nyolc szdmjegybdl 256 kilénboz6 szémjegy irhaté fel. Itt viszont csak
ennek a fele, 128 szerepel. Miért? Egyszeriien azért, mert a 128 féle karakter
mér éppen elegendd a nagy- és kisbetlik mellett a szimok, a miiveleti és egyéb
jelek megjelenitésére. Ez igaz is az angol ABC szerint. De a PRIMO magyar
gép, magyar ékezetes betiiket is ismer, tehdt az eredeti kédoktol néhany
helyen el kellett térni. Az eltérés a PRIMO gép CHRS koédtéblazatbola 77,
oldalon olvashaté.

A szdmitégépeken &ltaldban nem taldlunk 128 féle billenty(it, egy
billenty( tobb féle karaktert is képes leirni. A PRIMO-nél is minden billen-
tyd két jelentésti, s6t a gép még olyan jeleket is le tud frni, amik nem is sze-
repelnek a billentydin. Err6l b8vebbet majd a programozésnél tudhattok meg.

Tanuljunk ,bézikiit”

A szamitégép a logika nyelvén ért. A gyakorlott szakemberek olyan jél
ismerik mar a gépeket, hogy 8k kozvetleniil szimokban fogalmazzdk meg a
feladatokat, amiket a géppel elvégeztetni szeretnének. Ez az eljards azonban
nagyon bonyolult és megtanuldsa egy specialis szakma elsajétitasaval egyenld.
Nyilvénval6, hogy ez az Ut csak kevesek szdméra jarhato. A masik megoldés
a gép ,megtanitdsa” egy altalunk is kénnyen megtanulhatd irott nyelvre.

Miért nem egybdl az é16 beszéd megértésére?

Ennek is eljon az ideje! Nem is olyan soké kell mar varnunk az olyan
szdmitogép megjelenésére, amely megérti beszédiinket és vélaszat sem ol-
vasni, hanem hallgatni kell. Addig azonban tanuljunk meg egy programnyel-
vet, lehet6leg azt, melyet a mi gépeink, igy a PRIMO is , megértenek’.
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Ez a nyelv a BASIC. Kifejezetten kezd6k szaméra készitették, tehdt
azoknak, akik szinte semmit sem tudnak a szamitégéprél, de szeretnék
hasznélni. Kdnnyen és gyorsan megtanulhatd, kiildndsen, ha ott a szdmito-
gép is. Ha nincs gép, a tanulds is nehezebb, mert a gép segiti a tanulast!
Ez elsé halldsra kilonosnek tilinik, de amikor elkezditek a programirést,
a gyakorlatban is tapasztalhatjdtok, hogy a gép milyen gyakran kdld , hiba-
Uzenetet'’, azaz figyelmeztet az elkévetett hibara.

A tanuldshoz tehat szédmitogép mellett kezdjetek!

Egy kis technika

Vegyiik el6 a PRIMO-t és kapcsoljuk be. Ez igy leirva elég egyszer(inek t(inik,
a gyakorlatban sem sokkal bonyolultabb. A PRIMO-hoz a gyéart6k jé! hasz-
nalhat6é felhasznaloi kézikdnyvet adnak, ebben mindazt megtalaljuk, ami a
beinduldshoz sziikséges.

Amire feltétlenul tgyeljink:

— A szamitdgéphez televiziét is csatlakoztatnotok keil. Mindkét készii-
16k 220 voltos hédldzati drammal miikodik és feltételezhetGen egy el-
osztoba csatlakoztatjdtok. Vigydzzatok az eloszté és a kabelek ép-
ségére, mert torott eloszté vagy sérilt szigetelésii kébel sulyos
balesetet okozhat. Gondoljatok arra is, hogy a szdmitogép a kisebb
gyerekeket is vonzza és 6k még esetleg nem ismerik az dram hatdsat.
Vigyazzatok rajuk is!

— Ha ugy érzitek, hogy akéar a tv, akar a sz&mit6gép ,,réz’’, azonnal
kapcsoljdtok ki mindkét késziléket és széljatok szakembereknek.
Ezek a szabalyok minden elektromos készllékre vonatkoznak.

— A szamitogépet és a tv-t Osszekapcsol6 kébel elég rovid és nagyon
kemény, koénnyen megfeszil. «Célszer(i kicserélni egy hosszabb és
hajlékonyabb kabelre. llyen kabelt magatok is készithették, de jobb,
ha szlleitek, tanaraitok vagy MHSZ radids szakkérbe jaré barataitok
segitségét kéritek az elkészitéshez. Fontos! Csak koaxidlis kébelt
szabad hasznalni, amit arrél lehet felismerni (a neve is ezt jelzi),
hogy van egy beisG vezetéke, amit szigetel6 anyag vesz koriil, majd
a masik vezetéket erre a szigetelGre szévik r4. Ugy néz ki, mintha
harisnyat huztak volna a bels§ vezeték kéré. A |, harisnyan” kivil
Gjabb szigeteld réteg van. (6. kép)

A kabelvégek megtisztitdsahoz és a koaxidlis dugd szét- és Osszeszerelé-
séhez kis Ugyesség is kell. A 7. kép segitséget ad azoknak, akik maguk vallal-
koznak az elkész{tésére.

Ezek utdn mar valéban be is kapcsolhatjuk szdmitogéplinket és a tele-
viziét. A szamitogép hangjat magdtdl a géptdl halljuk, a tv hangjat ezért
halkitsuk le, hogy ne zavarjon a zugdsa. A PRIMO szamitdgép két részbdi
4il: magdabdl a szamitdgépbdl és az igynevezett tapegységbdi. (8. kép)

a4

6. kép

7. kép
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8. kép

A tapegység alakitja 4t a hdldzati dramot olyan értékdre, melyre a gép-
pek szliksége van. Itt taldljuk a KI—BE kapcsol6t is. Ha a kapcsoldt benyom-
iuk, vilégl't'a’ni fog és ezzel jelzi: a szémitégép be van kapcsolva. A szamito-
gép ,,képét” a televizidn a 36-0s csatorna kozelében taldljuk meg.

Ha a készilékeket jol csatlakoztattuk, a televizion megjelenik a szami-
t69ép bemutatkozd szévege: PRIMO BASIC SYSTEM.

De mit csindljunk, ha mégsem torténik ez, azaz minden igyekezetiink
ellenére szamitGgépes , rendszeriink’’ nem akar mikodni?

_.Semmiképpen se Utdgessiik, kopogtassuk a késziiléket vagy feszit-
gessik a csatlakozékat, mert ezzel esetleg Gjabb hibakat okozunk. A PRIMO

felhaszndléi kézikényvében taldlunk hibakeresd tdbldzatot, ez alapjén
keressiik meg a hibét.
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Ismerkediink a billentyiikkel

Szédmitégéplnk tehdt mikodik, kezdjik a munkat! A billentyizetrdl mér
voit sz6, tudjuk, hogy nem kell nyomni, csak megérinteni. Erintsik meg
valamelyik bet(i billenty(ljét. Maris halljuk a gép jelzését és latjuk a képer-
ny6na megjelend betiit. Ha folyamatosan rajta hagyjuk ujjunkat a billentydin,
a gép megismétli a betlit, mégpedig elég gyorsan és mindaddig, mig fel nem
emeljik az ujjunkat. Kezdetben csak egy-egy betiit irjunk, a gyors ismétlés-
re raérink késébb, amikor mdr nagyobb gyakorlatunk lesz a kezelésben.
Ha a betlit eltévesztettiik, vagy mds ok miatt javitani akarunk, nyomjuk
meg a balra mutaté nyilat: erre ugyanaz érvényes, mint a betikre, egy
érintésre egyet tordl visszafelé, de ismétlésre is képes, ha tovdbb nyomjuk.
A nagy- és kisbetlk kozott az UPPER feliratl billentyivel valaszthatunk.
Nem keil folyamatosan nyomni, mint az irégépeknél, ha nagybet(t akarunk
frni, elég egy érintés és a tovdbbiakban mar nagybetiiket fr. Ujabb érintésre
visszatér a kisbet(s frésra.

Vannak olyan billentylik, melyeken egymds folott két jel is taldlhat6.
Ezek kozil az alsét frja a gép, ha megérintjiik a billenty(it, a felsd jelet ugy
tudjuk lefratni, hogy megérintjik a SHIFT feliratd billenty(it és vele egyid§-
ben a kivant jelet tartalmazé billentyiit. Most tehat egyszerre két billentydit
kell megérinteni!

Ha az egész képerny6t le akarjuk toroini, érintsik meg a CLS billentyiit.
A bet(ik kozti sziineteket az als6 hosszu billentytvel irhatjuk.

Eldszor szamolunk

A szédmftogépek szdmolbégépként is mdkdédnek. Nagyon bonyolult
szamitasokat végezhetlink el gyorsan és egyszerden.

Kezdjiink a munkéhoz!

Toroljik le a képernydt (CLS) és irjuk be: 2 + 3 = (= jelnél nyomni kell a
SHIFT-et isl). :

Zsebszdmoldgépeink erre azonnal Kiirjdk az eredményt, hiszen azok
csak erre a célra, szdmolasra készilnek, a PRIMO azonban nem, mert nem
,,tudja”’, hogy most csak egyszeriien szdmolni akarunk.

Akaratunkat egy parancs segitségével juttatjuk el a géphez. A Basic
nyelvet ismer8 gépeknél ez a parancs a PRINT. Kezdjiik tjra az frast (CLS)
és most el6szor betlinként a PRINT sz6t, majd kdzvetleniil utdna a feladatot
frjuk bel

PRINT 2+3

gy méar felismeri a gép, hogy szdmolni akarunk, és mar csak azt vérja,
mikor jelezziik a feladat felfrasanak befejezését.

Ezt a jelzést a RETURN billentyG megérintésével adjuk. Ekkor azonnal
elvégzi a gépaz addig lefrt feladatot és a kévetkez§ sorba kifrja az eredményt.
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PRINT 2+3

5

OK

Vigydzzunk, a gép most csak a szdmokat és a mtiveleti jeleket vérja
t6link, tehat = jelet ne frjunk!

PRINT 2 + 3 = felirdsra a RETURN billenty{i érintése utdn MO Error
hibatizenetet kapunk eredmény helyett.

Miért?

Mert a gép az egyenlGség jel utdn még var egy szdmot, a szdmitas ered-
ményét. Ha befrjuk az 4ltalunk jénak vélt eredményt, a gép , kiértékeli”
szamitdsunkat és ha helyes az eredmény 1-et, ha helytelen, O-t ir ki.

Prébaljuk ki ezt is!

PRINT3+2=5

—1

OK

Tehat j6l szdmoltunk, az eredményt helyesnek tartja a gép.

PRINT3+2=4

0]

oK

Az eredmény nem j6. Az OK felirat azt jelenti, hogy a feladat megol-
déasa befejezddott.

Maris 1atjuk, hogy mennyivel tobbet tud ez a gép, mint az egyszer(i
szamoldgép!

Szédmoljunk tovébb!

A kivonds hasonldan torténik, mint az Osszeadas.

PRINT 12-8

4

A gép természetesen ismeri a negativ szdmokat is, tehdt a 8—12 kivo-
nést is elvégzi

PRINT 8-12

—4

A feladatok el&tt a géppel mindig kozolni kell a PRINT parancsot,
mert csak ezt kévet&en fog szdmolni. Egyes gépeknél azonban — a gyorsabb
kezelés érdekében — a PRINT sz6 helyettesithet§ a kérddjellel. Tehat elég
csak egy kérdd jelet (?) beirni (SHIFT billentylire dgyeljink!) és maris
frhatjuk a feladatot.

?712+8

20

Igy egyszer(ibb a beirds. El6fordul azonban, hogy ? helyett + jelet ir
a gép, mert nem tartottuk érintve a SHIFT billentydit. [lyenkor a <« érin-
tésével javitjuk a befrdst.

A szorzés jele ax

?75%8

40

Az osztéas jele a tortvonal

?212/3

4

A tortvonal beirdsakor is Ggyeljunk a SHIFT billentyl kezelésére.
Nulldval a gép sem tud osztani, csakigy mint mi. Ha mégis erre kényszerti-
tek, hibalizenettel figyelmeztet a képtelenségre.

A hatvanyozdst — mint miiveletet — a gép ismeri, de ti ismeritek-e mar?

2:2-2=23

A gép a hatvanyozast felfelé mutaté nyll hatdséra végzi.

2213

8

Aki ismeri a hatvanyozast, az lényegében a gyokvonast is ismeri, hiszen
a gyokvonas azonos egy tortkitevdjli hatvdnyozéssal.

VB g5

A torteket mindig tegylik zar6jelbel Zérdjelnek csak a kerek zaréjelet
hasznalhatjuk.

A zérojeleket a 8 és 9 szédmok felett taléljuk, az alsé sorban levé két jel
a kisebb—nagyobb jel!

?81(1/3)

2

Ezt mér bonyolultabb leirni, ezért figyeljik jobban a képernyét.
Osszetettebb szdmitasokndl is haszndljunk bétran zaréjeleket, mert a gép
egyébként a miiveleteket a kdvetkez6 sorrendben végzi el:

— el6szor elvégzi a hatvanyozast,

— majd a szorzast vagy osztast,

— végll az Osszeadast vagy kivonast.

A rosszul felirt feladatot a gép csak a rossz felirdsnak megfelelGen tudja
elvégezni! Lassunk erre is egy példat.

?48/4 +2

14

Tehat el8szor az osztast végezte el, majd az eredményhez hozzdadta
a2+t

irjuk fel a (4 + 2)-t zaréjelben

?48/{4 + 2)

8

Igy az osztast mar a zardjelben lev Gsszeggel végzi.

Természetesen a gép nemcsak egész szamokkal tud szdmolni. A tizedes
tortek felfrdsdnél tizedesvesszd helyett a gép a pontot fogadja el.

Az dsszeadds ismertetésekor bemutattuk, hogy a gép képes egy megol-
dott feladat helyességét is ellendrizni. Ott csak az = jelet hasznéltuk.

A gép azonban el tudja‘donteni két szamrd! azt is, hogy melyik a ki-
sebb vagy nagyobb.

?3<4

—1
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A -1 az eredmény helyességét jelenti, azaz a 3 valdban kisebb mint 4.

?3>4

0

Tehat az eredmény nem helyes.

Két érdekességgel zarjuk a szdmolasrol szold részt.

Ha kor keriletét, vagy terlletét szamoljuk, a m (pi) értéke helyett
magéat a két petiit (Pl) kell beirni és a gép igy is pontosan szamol.

A 3 egység sugaru kér kerilete tehat:

?2%3%Pl

18.8496

A négyzetgyOkvondst pedig a SQR parancsra is elvégzi, mint a legtobb
BASIC nyelvi gép.

? SQR (25)

5

Itt a zérdjelr6l ne feledkezzink meg. Negativ szambdl természetesen
nem fog négyzetgyokdt vonni a gép sem.

Ezek utdn mar csak szorgalom és tirelem kell ahhoz, hogy megtanul-
jatok a PRIMO-val j6l és gyorsan szamolni.

Sz6Ini kell még a PRIMO néhany jo tulajdonségarél. Ha nagyon kicsi
képernyds tv-vel dolgoztok vagy a kép mds okbol nem lathatd jol, a betlk
méreteit egyszeri modédon megndvelhetitek és ezaltal jobban olvashatd,

9. kép
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nagyobb betliket kaptok. Erintsétek 3 CTR és a B billenty(iket egyszerre.
A felhangzé fiitty és a hosszabbra nyutlt villogd cursor mér a nyujtott karak-
terek {rasat jelenti.

Erdekes hatést ériink el, ha ezutdn a CTR és a D billenty(iket érintjuk.
A betlik most fehér mezSben feketén jelennek meg. A CTR és C érintésére
az egész képerny6 ,,negativba’’ fordul 4t, tehdt ami eddig fehér volt, az
ezutdn fekete lesz. Visszaforditds a CTR és az S billenty(k egyidejd érinté-
sével lehetséges.

A CTR és D visszadllitasa a CTR és a T billentylikkel, a CTR ésa B
(nyujtds) visszadllitdsa pedig a CTR és az R billentylkkel -torténik. Alap-
allasba egyszer(ibben is vissza lehet térni, csak a szamitégép hatoldalan levé
RESET gombot kell megnyomni. (9. kép)

Most mar rajtatok a sor, hogy a megfelel6 képet kivalasztva gyakorol-
jatok a szamolast!

Mi is a program?

A szamitigéppel kiilonboz6 feladatokat oldhatunk meg. A feladatok aprd
lépések sorozatdbdl alinak. Ezeket a |épéseket sorszamokkal i4tjuk el, a gép
pedig a sorszdmok novekvd sorrendjében elvégzi a mliveleteket.

A BASIC program tehat sorokbél all és minden sornak van egy sor-
széma.

Készitsiink egy egyszer( programot két tetszés szerinti szdm Osszeadé-
séra!

Mit kell tenniink?

ElGszor is kozoljuk a géppel az egyik szdmot, majd a mésikat, ezutdn
utasitjuk, hogy a két szdmot adja Ossze, végul pedig irja ki az eredményt.
Rajzoljuk le ezt a tervet.(2. abra)

A sorok szamozasat altalaban 10-zel kezdik és tizesével folytatjak.
Ez nem elGiras, inkdbb a célszerlség kivanja meg, igy kés6bb a program bévi-
tésekor lehetGséglink van Ujabb sorok beirésara.

10 INPUT A

Ez lesz az els§ sorunk. Az INPUT azt jelenti, adatot fogunk kozolIni a
géppel. Az A jelenti majd az els§ Osszeadandot. de tulajdonképpen bar-
milyen mas bettit is irhatnank, tehat X-et vagy Y-t is.

A masik sor hasonlé:

20 INPUT B

Itt B jelenti 2 masodik szamot.

30C=A+B '

A harmadik sorban végezziik ¢l az 6sszeadast. Az Gsszeg értéke lesz a C.
Veégiil kiiratjuk az eredményt.

40 PRINT C
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AZ ELSO OSSZEADANDO?

y

A MASODIK OSSZEADANDO?

y

AZ EREDMENY

2. dbra

Ezzel 6sszeadé programunk elkésziiit. Az INPUT és PRINT szavakat
utasftdsoknak nevezziik. A 30-as sorban is van egy utasitas, de ezt-a PRIMO
%épin n;r;n kell kifrni. (Egyes gépeken ezt a sort igy kellene irni: 30 LET

= +

A BASIC programban a sorok mindig sorszdmmal kezd6dnek, ezt mindig
utasitas koveti. -

A sorszdm nélkuli utasitast parancsnak nevezziik, ezeket a gép azonnal
végrehajtja. llyen parancs volt példdul a korabban megismert PRINT is.

De térjink vissza elsé programunkhoz, mely lényegében készen vérja

a kiprc’)bélést."A programokat a BASIC nyelvben RUN paranccsal indithatjuk
el, tehat a kovetkezé sorba — természetesen sorszam nélkiul — irjuk be a

BUN szot. A RI.ETU RN billenty{i megnyomdsa utan maris latunk egy kérdd-
j’elet. Ezzel_ jelzi a gép, hogy adatot vér, azaz vérja az els§ Gsszeadandé
értéket, amit a programunk 10. sordban A-val jeloltiink.
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frjunk be egy szamot: 128 (ismét RETURN]}.

A gép megjegyzi a beirt szamot. A képerny6re is kiirja és megjelenik
egy Ujabb kérddjet. Ez a kovetkezd adat kérését jelenti, amit a program 20.
soraban B-vel jeldltiink. Irjunk ide 248-at (ismét RETURN).

A gép tovabblép a programban, elvégzi a 30. sorban leirt Osszeadast,
majd a 40. sornak megfelelen az eredményt kiirja: 376. A program ezzel
végére ért. (10. kép)

10. kép

Ujabb RUN paranccsal Gjbé! elindithatjuk. Ekkor A és B értékét ismét
tetszés szerint valaszthatjuk, mert a gép az el6z8en beirt adatokat ,,fel(l-
frja”.

Ez a program j6| mikddik, de elég kényelmetlen, mert minden dssze-
adés el6tt Gjbél el kell inditani a programot a RUN paranccsal. Ezen egy-
szer(ien segithetiink, ha bévitjlik a programunkat Gjabb sorral és ebben arra
utasitjuk a gépet, térjen vissza a program elejére, a 10. sorba:

50 GOTO 10

Ha most elinditjuk programunkat, minden elvégzett Osszeadds utan
vérja az Ujabb szémokat, és ez a folyamat a gép kikapcsolasdig folytatédna.
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A program zért hurok alaka lett. Az ilyen program futdsat természetesen
meg lehet szakitani. Erre alkalmas a gép hétoldalén elhelyezett RESET
kapcsold, amelynek megnyomadsaval a mikroprocesszor alapéllapotba keriil,
de a memdridba beirt program valtozatlanul megmarad. (9. kép)

A program végrehajtdsait a BRK billenty( érintésével is megszakit-
hatjuk. .

Ezekutén valamelyik mddon allitsuk meg a programunkat.

{rjuk be a LIST parancsot! Hatdsdra a képernydn megjelenik korabban
beirt programunk sorrél sorra.

Most tehdt elSttiink van az egyszer(i program és ismét valtoztathatunk
rajta. .

Sziintessiik meg az 50. sorban lev visszacsatold utasitdst, azaz toroljik
az 50. sort.

A BASIC programnyelv tulajdonsaga, hogy ha egy programban két vagy
tobb azonos sorszdmu sort taldl, mindig az utolsénak beirtat tekinti érvé-
nyesnek. frjunk tehdt egy Ujabb 50-es sort.

50 BEEP 10, 100

A BEEP utasitdsdra a gép hangjelzést ad, tehat programunkban az
eredmény utan halljuk a jelzést. Egy ilyen révid programré! azonnal l4tjuk,
milyen célra késziit. Nem igy a hosszu és bonyolult programoknal. Célszer(
ezért a program elejére cimet irni:

5 PRINT ,,Osszeadds’ (RETURN)

A PRINT utasitas tjabb alkalmazasat lsthatjuk.

Az_idézbjelek kozé irt karaktereket véltozatlanul kiirja a képernydre

ez az utasftds. Haszndlatdval 4ttekinthetSbb a program, Konnyebben érthetd
mikor mit kell tennink.
7 PRINT ,.[rd be az els6 szamot!”’

15 PRINT ,,rd be a masodik szamot!”

35 PRINT ,,A két szam dsszege!”’

A 7. és 15, sor a két INPUT utasitas elé keriil, igy méar érthetébbé vélik,
mit kell tenniink a kérd&jel megjelenésekor.

Programunk sorai most eléggé Gsszekeveredtek, azonban ettd! fiigget-
leniil a gép novekvs sorrendben hajtja végre az utasitasokat.

Adjunk LIST parancsot! Maris névekvs sorrendben Isthatjuk program-
sorainkat. Szépitsiik a programot!

A szamolas kezdete elStt toroljiik le a képernySt CLS utasitassal.

2CLS

A legtébb program els soraiban megtaldljuk a CLS utasitdst, mert
igy a korabbi programrészek vagy eredmények nem zavarnak, sttekinthetébb
a kép.

. Ezzel els6 programunk eljutott a végleges formajaig.

Vagy mégsem?

A programokon — legyenek azok barmilyen egyszerliek — mindig tal4-
funk valami javitani valét. Nem kivétel ez alél mostani programunk sem!
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Valasszuk el a cimet az els6 adattol egy lres sorral.

6 PRINT

Ha a PRINT utan semmit sem irunk, lres sort kapunk a képernyén.
Az Osszeg elé is tegylink egy Ures sort!

32 PRINT

Ujabb valtoztatas: irassuk az eredményt az , A két szam Osszege:” utén,
azaz a 35. sor utasitdsanak végrehajtdsa utdn ne kezdjen a gép a 40. sor
utasitasanak végrehajtasakor Gj sort, hanem folytassa a megkezdettet. Ehhez
a 3b. sort javitani kell. ,

Javitdsra az EDIT parancs szolgél. Irjuk utdna a javitando sor szdmat,

EDIT 35 (RETURN)

35 PRINT , A két szdm Osszege:”

Tehat megjelenik a javitandé sor az EDIT parancsra.

A jobbra mutatd nyil segitségével karakterenként kiirathatjuk ujbdl a
sort és elvégezhetjik rajta a szlikséges javitdsokat. Most nem keli sokat
javitanunk, mindossze a sor végére egy pontosvesszGt irni. Irjuk be! (Majd
RETURN])

BS PRINT"H két s=zdm &
ssragers g .
480 PRINTC.

=iy BEEPTEH, 100

11. ké
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35 PRINT ,,A két szam 6sszege:”’;

A ; (pontosvessz8) azt jelenti BASIC nyelven, hogy a kovetkezd karak-
tereket {ami nalunk éppen az ereWﬁn folyamatosan
ifja gép. Lehetne természetesen még tovabbi valtoztatasokat is kiprébaini,
most azonban elégedjunk meg ennyivel.

LIST paranccsal nézziik végig a programot. (11. kép)

Ha valamit nem értetek a programban, lapozzatok vissza oda, ahol el-
kezdtik a tervezését.

Rajzoljuk le Osszeadd programunk folyamatabrajat! (3. dbra)

[ TOROLD LEAKEPERNYOT |

| [RD FEL CIMNEK: "0SSZEADAS” |

| /RO FEL: “iRD BE AZ ELSO SZAMOT” |

[ KEREM AZ ELSO SZAMOT ]

|_[RD FEL: “RD BE A MASODIK SZAMOT" |

{ KEREM A MASODIK SZAMOT |
[ VEGEZD EL AZ OSSZEADAST |
|
[ /RDFEL:"AKETSZAM OSSZEGE:" |

[ /RDUTANA AZ EREDMENYT B

| ADJ EGY HANGJELZEST |

3. dbra
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Mér az egyszer(ibb programok készitését is megkonnyiti, ha el6szor
megtervezz(k azt a folyamatot, amit a gépnek majd el kell végeznie. Papiron
kénnyebb a javitds, mddositds és a folyamatdbra alapjan mar koénnyen
elkészithetjuk végleges programunkat.

Ha osszehasonlitjuk a feladat elején rajzolt folyamatdbrat az utébbival,
lathatjuk, hogy a lényeges elemek nem valtoztak, a bdvités csak kényelmi
szempontokat szolgédlt. A folyamatdbra egyenesen, eldgazisok nélkil vezet
a kezdettdl a végéig.

Nagyon ritka az ilyen program. A kovetkezékben egy bonyolultabb
programot terveziink, melyben tjabb BASIC utasitdsokat ismerhetink meg.

Irassuk ki a neviinket nyolcszor egymads ald a géppel! Nyilvan nem ez
lesz a megoldas

10 PRINT ,NEV”

20 PRINT ,NEV"

30 PRINT ,NEV”

40 PRINT ,NEV"”

50 PRINT ,,NEV"'

60 PRINT ,NEV”

70 PRINT ,NEV"

80 PRINT ,,NEV”'

Azt mér latjuk viszont, hogy mindig ugyanazt a nevet kell kifratni,
tehdt valamilyen mddon ismételten ugyanazt az utasitst kell végrehajtat-
nunk a géppel és a végrehajtast szamolnunk kell. Ha elértiink a nyolcadik
kiirdsig, a programot meg kell 4ll{tani.

Irjuk be az aldbbi programot:

10 PRINT , KATI"”

20 GOTO 10

Ha elinditiuk a programot {RUN) a képerny8n egymds alatt megjelen-
nek a KATI feliratok, mert

— a 10. sor azt jelenti: ird ki a KAT{ szét,

— a 20. sor pedig azt jelenti: menj vissza a 10. sorra.

Tgy tehdt a kiirds a végtelenségig folytatédik.

A GOTO utasitast feltétien ugré utasitasnak is szoktdk nevezni, mert
azt jelenti: ugorj az adott szdmd (ndlunk éppen a 10-es) utasitdsra és ott
folytasd a programot.

A kialakult végtelen ciklus a BRK billenty(vel szakithaté meg. Allitsuk
meg a programot, mert nekiink csak nyolcszor kellene kiiratni a nevet.

Szamidljuk meg a kifrasokat! Jeldlje A a kiirdsok szamat. Kezdetben
A =1, mert ez lesz az els§ kiiras. Ezutin néveljiik meg A értékét eggyel.
Ezt a BASIC-ban igy irjadk A = A + 1. Szokatlan a forma, de ez most nem
matematikai Osszefliiggés, harlem A értékének névelése. Ezutin vizsgéljuk
meg A értékét: elérte-e mér a nyolcat. Ha nem, kiildjiik vissza a programot
a név kiirasdra, majd noveljiik az A értékét Ujbd! eggyel és ismét vizsgaljuk
meg, elértik-e a feltételil szabott értéket. A visszaugrisok tehat most
feltételesek, csak A < = 8 esetben kell ismételni a kiirast.

57



Az ilyen feltételes ugrdst az IF . . . THEN GOTO . . . utasftis hozza

létre.

Az |F utanirjuk afeltételt (< =8),aGOTO utén pedig annak a sornak

a sorszdmat, ahové vissza akarjuk ugratni a programunkat.

A program tehat ilyen lesz:

10 A=1

20 PRINT ,,KATI"

30 A=A+1

40 IF A<=8THEN GOTO 20

RUN

A 40. sorbdl a GOTO utasitast elhagyhatjuk, a program akkor is miiké-

dik. (12. kép)

12. kép

40 IF A=8 THEN 20
Amikor tehdt A értéke 8-nédl nagyobb lesz, a program nem tér vissza a

20. sorba, hanem megall, mert nincs nagyobb sz&dmu utasitss.
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Rajzoljuk le a folyamatabrat! (4. abra)
Az abran j6l 1atjuk a feltétel teljestilését.

(RD FEL:,KATI"

!
LEGYEN A" ERTEKE EGGYEL NAGYOBB

"A” ERTEKE
KISEBB NYOLCNAL?

4. dbra

Hasonlo eredményt érhetiink el a FOR ... TO ... NEXT utasitdsokkal
is. Lassuk igy programunkat!

10 FORA=1TOS8

20 PRINT ,KATI”

30 NEXT A

A FOR A =1.TO 8 azt jelenti: ndvekedjen A értéke 1-t6l 8-ig egyesével,
és minden esetben hajtsa végre a kovetkez6 utasitdsokat a NEXT A utasitdsig.
Ez a megolddés az elébbinél elegdnsabb, rovidebb, és gyakoribb is.

A FOR—NEXT ciklusképz§ utasitds nagyon gyakori a programokban,
érdemes j6l megismerni. Segitségével feltérképezhetjik a PRIMO teljes
karakterkészletét, amelyeket a billenty(ikén nem lathatunk.

Az ASCII kédrdl korabban mér széltunk. A BASIC nyelvben ezek
a kodok CHR$ kodként szerepelnek. A PRIMO CHR$ kédjai 1-tél 30-ig
vezérlé kodok, ezeknek nincs képiik a képernydn. Kézilik érdekes a CHRS
(7) kdd, ami hangjelzést ad.

A lathatoé karakterek a 30-t6l 151-ig terjed6 tartomanyban vannak.

{rjunk tehat egy -FOR . . . NEXT ciklust, amely 30-t6l 151-ig fut és
irassuk ki minden koézbensS érték CHR$ karakterét. A jobb lathatdsag
kedvéért a karaktereket megnyujtva iratjuk (15. sor).
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10 CLS

15 PRINT CHRS (2)
20 FORA=30 TO 151
30 PRINT CHR${(A)
40 NEXT A

RUN

13. kép

_Ha olyan jelet akarunk irni, melynek nincs a billenty(ikon képe, tabl4-
zatbol kikeressiik a CHR$ kodjat és ezt frjuk a helyére. Példaul: T2

PRINT CHRS (128);: PRINT CHR$ (148)

Mar tudjuk, hogy a szdmit6gép minden szdmitast apré elemeire bont
és agy végzi el. Hasonldképpen az 4italunk Készitett programok is apré
részekbdl, sorokbél dllnak és az ezekben leirt utasftisokat végzi el a gép
sorrdl sorra haladva.

Gyakori a programban, hogy egyes részeket tobbszér is meg kell ismé-
telniink véltoztatds nélkil. Most nem az el6z6ekben bemutatott egysoros
kifrdsra gondolunk, hanem olyan programrészre, amely tébb tiz vagy szdz
sorbél is 4llhat. llyenkor nem célszer(i ismételgetni a hosszu részeket, hanem
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egy utasitdssal akdrmikor elGvehetjik egyszer megirt programrésziinket,
melyet felhaszndldsig a szdmitdgép memdridjénak egy részében tarolunk.
Ezt az Onéllé programrészt szubrutinnak nevezzik, és a GOTQ utasitdshoz
hasonld GOBUS utasitassal keressik meg. Legyen egy egyszer(i szubrutin
a kovetkezd:

1000 PRINT

1010 PRINT ,, 306¢ KATI xx0¢”

1020 BEEP 70, 300

1030 RETURN

Az elsé harom sorhoz nem kell sok magyarazat, ezek az utasitdsok mar
ismertek. Az ezres sorszdm j6 messze van a programtdl, ide mér nyugodtan
irhatjuk a kis szubrutint. i

Ez persze nem elGirés, a szubrutin allhat a programban barhol, de kez-
detben helyesebb, ha jél elkilonitjlik, nehogy belekeveredjen a f6programba.

Az 10 30 -as sorban lev6 RETURN utasitds zédrja a szubrutint és egyben
visszatériti a program végzését az eredeti programba. Eppen oda, ahonnan
elugrattunk a szubrutint elvégezni. (A RETURN utasitast betlinként kell
beirni, tehdt nem a jobb oldali z6ld billenty(t jelenti!) Legyen a progra-
munk a kovetkezé:

10 CLS

20 PRINT ,,KIPROBALJUK A SZUBRUTINT"”

30 PRINT

40 GOSUB 1000

50 GOSUB 1000

60 GOSUB 1000

70 END

Az els6 harom sor itt is ismerés: az ures képerny6re felirtuk a program
cimét. A 40, sor GOSUB 10 09 utasitasa hatasara a program az 1000. sorban
folytat6dik. A szubrutin végén a RETURN hatésédra a program a 40. sor utdn
folytatédik tovabb, Az 50.sorban Gjbdl a szubrutin keril el6, és ugyanez
ismétlédik a 60 . sorban is. Ezzel a viszonylag egyszerii eljarassal jelentGsen
megkonnyithetjiik a programirast.

A szubrutinok haszndlata nagyon gyakori a programokban, érdemes
megismerni, st megtanulni a hasznélatét.

Futtassuk le a mintaprogramot (RUN) és latjuk, a szubrutin segitségé-
vel egyszeribben oldhattuk meg egy Kkiirds ismétlését, s6t még minden
kiirds utdn hangjelzést is adhatunk. Szubrutin alkalmazésdra tobb példat is
talditok a meliékletben leirt BARKOCHBA programban.

Réviden még szélnunk kell a PRIMO rajztudésardl is, ami a hasonld
kategoridju szamitégépekhez viszonyitva nagyon j6. A képmez6t 192 viz-
szintes sorra, minden sort 256 képpontra osztja. Ezeket a piciny képponto-
kat egyenként fel lehet villantani a SET utasitassal. A pontok helyét a mate-
matikdban mar megismert koordindtarendszer segitségével hatdrozhatjuk meg.
Az x-tengelyt a képernyd aljan, az y-tengelyt a képerny6 bal szélén rajzol-
hatjuk ki. Lassuk, hogyan?
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Természetesen a mar megismert FOR ... NEXT utasitasokkal.
10 CLS

20 FOR X=0 TO 255

30 SET (X, 0)

40 NEXT X

Ez idaig az X-tengely.

50 FOR Y=0 TO 191

60 SET (0, Y)

70 NEXT Y

) E.z pedig mér az y-tengely. Hasonlé FOR ... NEXT ciklusokkal tetszés
szerinti egyeneseket, grafikonokat, dbrdkat rajzolhatunk. Ha pedig teljesen
sz_abélyta'l'an volanat akarnak rajzolni, akkor pontonként kell megtervezni és
bizony tiirelmesen befrogatni a sok SET utasftast. Legalébbis addig, mig
alaposapt?_an meg nem ismeritek a PRIMO-t és a programozast. ‘

Végiil egy mozg6 vonal programijat nézzitk meg.
A RESET utasitds a SET utasités ellentettje, a megadott koordinatéju

pontokat kioltja, tehat tordlhetjiik vele a vonalakat is. (A ita
is bettinként kell befrnil) - (A RESET utasitit

14. kép
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Folytassuk az el6z6 programot:

80 FORZ=0TO 191

90 SET (Z, 2)

100 NEXT Z

195 PRINT CHR$ (7)

110 FOR Q=191 TO @ STEP-1

120 RESET (Q, Q)

130 NEXT Q

135 PRINT CHRS$ (7}

140 GOTO 80

Hasonlé mozg6 abrékat kénnyen rajzolhattok Ti is. (14. kép)

A CHR$ (7) kédnal és a BEEP utasitasnal mar emlitettiik, hogy a
PRIMO nemcsak a billentyiik érintésére ad hangot, hanem a hangjelzés
beépithetd a programokba is.

A PRIMO nem hangszer, de azért egy kis Ugyeskedéssel egészen jo
dallamokat lehet kicsalogatni beldle. A hangadé utasitas a BEEP. Utana két
szamot kell irni. Az elsG adja a hang magassdgat, a masodik a megszdlalds
hosszat.

Prébaljuk kil

BEEP 200, 500

Ez egy viszonylag alacsony hang. Egy oktavval magasabban sz6l, ha az
elsé szamjegyet felére csOkkentjik.

BEEP 100, 300

A két érték kozott kiszamithatjuk barmely hanghoz tartozé szamérté-
ket. Ezek a kovetkezék:

200 188.7; 178.2; 168.8; 158.7; 149.8; 141.4; 133.5; 126; 118.9;, 112.2;
105.9; 108

Az egész hangokat d6lt irassal jeldltik. Ezek alapjan egy dur skalat
muzsikald program a kovetkez6:

10 PRINT ,,DUR SKALA"

20 BEEP 200, 300: BEEP 178.2, 300: BEEP 158.7, 300:

BEEP 149.8, 300 : BEEP 133,5, 300: BEEP 118.9, 300:
BEEP 105.9, 300: BEEP 100, 300

A program beirasakor igyeljiink arra, hogy a szamitogép a tizedesvessz6
helyett pontot kér és az egyes BEEP utasitasokat kettGsponttal valasszuk el.

Egy kis Ugyességgel barmilyen programba beépithetjik a ,zenei”
részeket. Erdemes kisérletezni!

Folytathatndnk az ismerkedést a BASIC nyelv tovabbi utasitéasaival,
de nem volt célunk BASIC tankdnyvet irni, inkdbb csak a kezdéshez sziiksé-
ges legfontosabb ismereteket szerettiik volna bemutatni.

Lassuk csak, mivel is ismerkedtiink meg eddig?

Parancsok: RUN PRINT

LIST
NEW
EDIT
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Utasitasok:

PRINT IF ... THEN RETURN
INPUT  FOR...NEXT GOSUB
GOTO

BEEP SET

CLS RESET

Nem is olyan sok, és mégis mennyi programot {rhatunk mar a segit-

séglkkel.

Aki eddig eljutott, biztosan nem sajnalj 3 ! : i i
. , r ja a féradtsigot és megismeri
a telgelas'BASIC’ nyelvet. A szakkonyvek ehhez minden segitséget megadnak.
de a jatékban résztvevéknek mi is mindenben segitlink. ’

e i

FELADATOK

Akinek mér ez is sok

Valéjaban aki id4ig figyelmesen olvasta jatékkdnyviinket, feladatok egész
sor4t oldotta meg. Megismerte nagy vonalakban a szdmitégépek torténetét,
mér azt is tudja, milyen reszekbél 4ll egy szémitdgép. ,Ismeri” a PRIMO
gépet és tud egyszeri BASIC programot is {rni. Nem kis feladatok voltak
ezek és bizonyara sok id6t dldoztatok réa.

Aki Ggy érzi, szdmitégépbdl ennyi elég, méris megéllhat! Reméljik
csak pihenni.

Es pihenés alatt érdemes azon elgondolkodni, hogy az elolvasott
részekbSl melyek tetszettek, melyek voltak nehezen érthet6k és melyeket
nem lehetett egyéltalan megérteni. Célunk az volt, hogy j6l olvashaté és
viszonylag kénnyen érthetd, a szamitégéphez kedvet csindlé konyvet adjunk
a kezetekbe. frjétok meg véleményeteket, mennyire sikerGlt célunkat elérni.

A Baratunk a szamit6gép jatéknak indul. A jitéknak — mint minden
jatéknak — vannak jatékszabdlyai. A sz&mitogépes jaték jatékszabdlyait
nem lehet néhany mondatban elmondani, ez a jaték tobb mint jaték. Inkdbb
a megismerkedés mddjara illik a jaték sz6, de valdjadban a szamitdgépekkel
vald ismerkedés komoly és kitarté munkéat igényel. Mi nem akarunk szémito-
gépes szakembereket — programozdkat, szdmitégéptervezéket — képezni,
de az érdekldd6knek minden lehetd segitséget megadunk az ismerkedésre —
kinek-kinek igényei szerint.

Akinek a szamitégépek toOrténete kototte le a figyelmét és ugy érzi,
olvasmanyai kozott sok érdekes és szdmunkra értékes adattal taldlkozott,
irja meg ezeket. Kés6bb egy masik kényvben segitségiikkel mér teljesebb
képet tudunk adni. Aki Ugy gondolja, hogy az eddig lefrtakhoz egyszer(,
de j6 rajzokat tudna késziteni, kezdjen hozzd. A j6 rajzok érthetSbbé, han-
gulatosabba teszik a jatékkonyvet. Véarjuk tehdt a rajzokat is.

Aki nem akar elmélyiilni a programozds rejteimeibe — mert esetleg
még nincs szamitégépe — az is bekapcsolddhat az el6z6 feladatok megoldé-
saval jatékunkba.

Ha pedig a pihen6t megunva az ismerkedés folytatdsa mellett dontét-
tetek, kovetkeznek az igazi feladatok.
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Akinek ez is elég

A kovetkez6 feladatok a szamitégépek alkalmazasaval kapcsolatosak. Most
lesz szlikség igazdn alkotd fantazidtokra! Es persze egy kis tuddsra is, hiszen
néhany feladatnal konkrét megoldasokat is varunk, ezek pedig tudas nétkdl . . .

A feladatok koz6tt talditok konnylieket, nehezeket, érdekeseket,
még érdekesebbeket és unalmasakat is. Vélasszatok koziilik és oldjatok meg
eredményesen. Nem siirget az id6, tobb oldalrdl is koriiljdrhatjatok a tém4-
kat, de igyekezzetek alapos munkat végezni. Ne feledjétek, a feladatok
megoiddsdbdl a legnagyobb hasznot ti huzzatok, amikor részletesen és f6-
ként 6nalléan ismerkedtek egy-egy témakorrel.

Az 6nallé munkat nem konny({i megszokni, ezek a feladatok viszont
igénylik az 6néllésdgot. Tervezzétek meg a megoldast! Gondoljatok végig,
kitél milyen segitséget kell kérnetek, hogyan kezdtek neki a megoldasnak,
hol gytjtitek Ossze a sziikséges adatokat.

A megoldédsokban szfvesen olvasnank segitSitekrél is.
Ezek utén lassuk a feladatokat!

1. Szémitogép az iskoldban

Van az iskoldtokban szdmitogép? Reméljiik, a kérdésre tobbségetek mar
igennel felel. Ok vannak kénnyebb helyzetben, hiszen ha van gép, biztosan
hasznéljak is valamire. De mire? A szamitégép helyettesitheti példaul a tab-
lIat. Gyorsan lehet a képernyGre irni, kénnyen és tisztdn lehet letdrdini.

De érdemes-e ezért hasznaini a szamitégépet?

Nyilvanvaléan nem.

Akkor mire haszndljuk?

A szdmitogép helyettesitheti-e példdul a tanért?
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Tud feladatokat adni, a megoldisokat értékelni, sét esetleg osztalyozni
is. Nem részrehajl$, targyilagos.

De nem tud beszélgetni, nem tud Gsszevont szemoldOokkel csinyan
nézni egy-egy buta valasz utdn és nem tud kedvesen mosolyogni, biztatéan
bélintani a bizonytalankoddra, s6t simogatni sem tud, pedig az is j6lesik
néha.

A szamitogép tehdt nem helyettesitheti a tanart mindenben.

A szdmitégép seqitd eszkOz. Segiti a tandrt a munkéjaban, mert at-
véllalhat olyan feladatokat, melyekhez nem kell gondolkodni. Mert a sza-
mitdgép barmilyen nagy és bonyolult is lehet, gondolkodni nem tud. Ezt
fontos tudnunk. Segithet benniinket a tanuldsban, mert faradhatatianul
tudja adni példaul a szdmtan feladatokat és tévedés nélkiil azonnal értékeli
az eredményeket. De csak addig tart a tudédsa, ameddig a programja engedi.
Az a program, amit a tandrotok vagy esetleg ti irtatok.

Tanuini sokféle modon lehet. Minden esetben mas és mdas mddja van
a segitésnek is. Kevés olyan programot ismeriink még, amit az iskolaban
jol lehetne hasznéini. Irjatok ilyeneket. Kinek melyik tantargy a kedvence,
ahhoz kapcsolddd programot irjon. Persze, tudjuk jol, hogy tobbségetek
még csak most ismerkedik a szamitogéppel, a programirdshoz viszont elég
nagy tudds és gyakorlat kell. Ez azonban ne kedvetlenitsen el benneteket.

ridtok le részletesen, mit kellene tudni a programnak és mi leirdsotok alap-
jan elkészittetjiik azt gyakorlott szakemberekkel. Altaldban az Gtlet szuletik
meg nehezebben, s ha az megvan, a tobbi mér {ényegesen egyszerlibb.

Vérjuk tehat elképzeléseiteket, mire hasznalhatjuk a szamitdgépet az
oktatdsban. Irhattok kész programokat is, de lehetdleg PRIMO gépre, és
bekildhettek programterveket, Otleteket, javaslatokat, ha azok megvald-
sitva az oktatas szolgdlataba allithatok.

A jatékkonyv mellékletei kozott taldltok egy foldrajzi téméahoz kapcso-
16d6 egyszerii programot, amit beirva PRIMO gépetekbe, jatszva tanulhattok
meg néhany dolgot a szomszédos orszagokrol.

2. Szdmitogépes jatékok

A személyi szamitogépek gyors elterjedését a jobbnél jobb jatékprogramok
segitették. Jatszani mindenki szeret és sokan csak azért vasaroltak szamité-
gépet, hogy jatszhassanak. A gydrak is elsGsorban jatékprogramjaikon keresz-
tul rekldmo zzdk szamitogépeiket.

Mi is szeretnénk Otletes, izgalmas jatékot jatszani PRIMO géplinkdn,
de a gép annyira (j még, hogy alig irtak ré jatékprogramokat. Irjatok ti vagy
friunk kdzosen.

Itt is érvényes, amit az oktatdprogramokndl leirtunk, elég a jaték
Otletét, elképzelését leirni, mi majd szakemberekke! megiratjuk a programot.
De nagyon valdszin{i, hogy mar vannak onélidan irt jatékprogramijaitok,
esetleg olyanok, melyeket mas gépeken lattatok. Ezek leirdsait is vérjuk,
hogy miel6bb kozreadhassuk Sket.
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Jo lenne mdr sakkozni vagy labirintusjstékot jatszani a PRIMO-val!

Il‘.De.azk egyszer(ibb szdmkitaldlés vagy reflexjatékokat esetleg ti is elkészit-
etitek.

3. Szamitdégépek és robotok

Az 1985-6s vilagkiallitast Japdnban, Toki6tél nem messze, egy Cukuba nev(i
kisvdros mellett rendezték meg. A kidllitds a jov6be kalauzol, a szam(tégépek
jovébeni alkalmazasat igyekszik bemutatni gy, ahogy a szakemberek azt ma
elképzelik. A kidllftott eszkdzok kozott Gl egy orgonista és faradhatatlanul
jatssza az eléje tett, kozonséges kottapapirra frt dallamokat. Egy robotzenész.
A feje tv-kamera, a teste emberéhez hasonid, csak kicsit szdgletesebb, keze,
ldba igy mozog, mint az emberé, hiszen az orgonajétékhoz nagyon pontos
és finom, szinte emberi mozgédsra van sziikség. A kamera 4ltal , lstott”
képet egy szdmitogép dolgozza fel és ad utasftdst a karokat, ujjakat,
labakat mozgaté motoroknak, gépelemeknek. ilyenek lesznek a robotok?
Nem valdszind!

Ma még, ha robotokréi hallunk, dnkénteleniil is valami emberhez
hasonlé — gépemberre gondolunk, amely faradhatatlanul jarkél, dolgozik,
és természetesen egyenlGre csak a fantazia vildgéban él.
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Nem véletlen ez, hiszen a gépemberek tOrténete szdzadokra nyulik
vissza. Az Ugyesen megszerkesztett {rd, rajzold, zenél§ vagy sakkozd gép-
emberek azonban nagyon is valésdgosak voltak. Igaz, hogy csak azt tudtak,
amire készitették Gket, de mar ez a tehetséguk is csodalatra méité volt.

Az elektronikus robotok mér tanulékonyabbak. Ez nem csoda, hiszen
miikodésiket szamitdgép vezérli, a szamitdgép pedig programjatél fliggGen
sokféle feladat elvégzésére is alkaimas.

Az emberi forma az elektronikus robotokndl mdr hattérbe szorul.
Az ipari robotoknak — legalabb is a tobbségiknek — egyaltaldn nincs emberi
alakjuk.

lKényes, nagy figyelmet, pontossigot igény!é feladatokat tudnak
végezni faradhatatianul. A pontossdg még érthetd, elképzelhetd, de a fi-
gyelem? A robot a szdmitdgépbe tdpldit programot hajtja végre. Ha ez a
program olyan, hogy az emberi figyelmet, korlltekintést utdnozza és rugal-
masan valtozik az adott kortiményekhez igazodva, akkor a robot emberi
mércével mérve is figyelmes.

Szdmtalan véitozatdt ismerjuk az ipari robotoknak. A bevezetdben
emlitett vildgkidllitason lathatok azok a japan auték, melyeket robotok
szereltek Ossze.

Napjaink visszatéré témdja a gazdasdgosabb, olcsébb termelés. A robo-
tok pedig olcsobban dolgoznak az embernél, ezért indult rohamos fejlGdés-
nek a robottechnika.

Ha elfogadjuk, hogy nemcsak az emberformdju gépeket nevezziik robo-
toknak, meglep&diink, milyen sok robot dolgozik mar nalunk is.

cnc)

COMPUTER HUNERICALLY CONTROLLED

15. kép



Itt vannak példdul a szdmitégép vezérlésii esztergagépek. (15. kép)

Az ember elkésziti egy bonyolult alkatrész el64llitasi programijat, be-
tépldlja a szdmitogépbe és mar nincs is mas dolga, a gép pontosan elvégzi a
munkat és dolgozik folyamatosan, ha kell napokon-heteken &t megéllas
nélkil. A képen bemutatott gépen a jov8 technikatandrai tanulmanyozzak
a szamitogépek ipari alkalmazasit. De ugyanitt — az ELTE Altalanos Tech-
nika Tanszékén — mikdédik egy iskolarobot, amely apré targyakat tud

megfogni, felemelni és a kivént helyre letenni. Mindezt szdmitégépvezériés-
sel. (16. kép)
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Az (irkutatds el sem képzelhetd robotok nélkal, hiszen az ember szdmé-
ra veszélyes vagy elviselhetetlen kornyezetben is kivdléan dolgozhatnak a
robotok. Bizonyéra olvastatok ti is arrdl, hogyan hoztak talajmintdkat a
Holdrdl a szovjet (rhajék, vagy hogyan végeztek talajvizsgalatokat a Vénusz-
ra leszallt automata tirdllomésok robotjai.

Robotpil6takrél is hallottatok mar. A korszerli utasszallité repuld-
gépeket csaknem egész Utjuk sordn szdmitdgépek vezérlik. A szamit6gép
tehat a robotokon keresztiil tud atvallalni egyre tobb munkét az embertdl.
Egyet azonban nem: gondolkodni sem a sz&dmitdgép, sem a robotok nem
tudnak. A gondolkodas, a gondolatok csak az emberre jellemz&k.

Amikor gondolkodé gépekrd!, gondolkodd robotokrdl beszéinek,
soha ne feledjiik, ezek a gépek csak azt teszik, amire az ember megtanitotta
Sket. Végzik kitartéan a program diktaita feladatokat, szdmolnak, vezérel-
nek, szabalyoznak, hamarosan beszéinek is, de mindvégig gépek maradnak.
A PRIMO szamitogépet elsGsorban nem robotok vezérlésére készitették,
de mint a legtébb szdmitogép, ez is alkalmassa tehetd robotok vezérlésére.
Ehhez azonban szét kellene szedni, amit most még nem tanacsolunk.

De osszegyUjthetitek, rendszerezhetitek, feldolgozhatjatok a robotok
torténetét, a kornyezetetekben latott robotok haszndlatat, a robottechnika
fejlédését. Ez a gylijtdmunka is része a jatékunknak, és 6rommel olvasndnk
arrél, hogy gyajteményetekkel masok is megismerkedhetnek. Akik pedig
mar gyakorlottak mas szamitdgépek kezelésében, azoktdl természetesen
olyan megoldasokat varunk, melyben gépiket (a HT 10802-t, a ZX 81-et)
vezériési feladatokra is megtanitottdk. Segitséget ehhez az Otlet cimii lapb6l
vehettek, oOtleteiteket pedig elkilditek neklnk, s mi tessziik kdzzé — taldn
éppen az Otletben,

4. Szdmitgépek a termelésben

Szamitogépes jatékunkba a nevezés feltétele voit, hogy kornyezetetekben
kutassdtok fel a szamitégépek alkalmazasat. Ezt nyilvdnvaléan meg is tetté-
tek, igy ez a feladat nem jelent kiildndsebb nehézséget.

Vagy mégis? Hiszen most nem altaldban a szdmitdgépekrél érdekld-
dink, hanem konkrétan a termelés irdnyitdsdban, szervezésében elfoglalt
helytiket kell felkutatni. Aligha taldltok mar olyan gyérat vagy Uuzemet,
ahol ne alkalmaznédnak szdmitdgépet s&t szamitdgépeket. Ha mégis rdbukkan-
tok ilyen helyre és ugy latjatok, ott is sziikség lenne a szdmitogépre, errdl
is frhattok. Ez is lehet egy feladat.

Valészinlibb azonban, hogy a felkeresett (izemben ott a szamitdgép és
alaposan ki is veszi részét a termelésb6l. Taldn még robotokkai is taldlkoztok!

Ha ugy taldljatok, hogy ott még sok feladatot dtvéllalhatnanak a szdmi-
togépek, err6l is irjatok esetleg rajzzal, programokkal, folyamatabrékkal
kiegészitve.

Ugye, médr nem is olyan egyszerli ez a feladat, s6t taldn ez a legnehe-
zebb és legkomolyabb.
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5. Szdmitdgépek az ember életében

- A szamitégépek a jové gépei, a mai ember életében még nincs jelentd-
séguk.
— Szémit6gépek nélkil mér el sem tudndm képzelni az életemet.

Kinek higgylink? Erzitek ugye, az igazsig valahol a két kijelentés kozott
van. Az igaz, hogy a szdmft6gépek a jovd gépei, de mar ma is nélkulézhetet-
lenek sok esetben. Legfeljebb nem tudjuk, milyen sok helyen segitenek
benniinket napréi napra. Elolvassuk az Gjsdgot és esziinkbe se jut, hogy az
ujsdgcikkeket mar nem a régi 6lombet(is szedGgépeken szedik, hanem szadmf-
tégépvezérelt fényszedbgépeken. Nézzilk a televizidban a képujsagot, de
miért is gondolnédnk arra, hogy most egy szamitdgép &ltal dsszedilitott képet
latunk, A jatéktermekrdl mdr nem is beszéliink, pedig a video jatékgépeket is
természetesen szamitégépek vezérlik. De szamftégép vezérli a forgalomira-
nyité lampdakat, a pdlyaudvarok utastdjékoztatd tablait, a stadionok ered-
ményijelzGit is.

Soroljatok ti tovabb! Hol taldlkozunk szémit6géppel gy, hogy észre
sem vessziik? A gy(ijtémunkdhoz hdrom teriiletet javaslunk: a haztartast,
a kozlekedést és a szorakozést.

6. A jovd szdmitogépei

Eddig tobbnyire azzal foglalkoztunk, milyenek a szamitégépek, mire és hol
hasznéljak Gket. Nézziink most egy kicsit a jovébe. Milyenek lesznek a jové
szdmitdgépei és milyen Uj feladatok elvégzésére vainak alkalmasséd. llletve
fogalmazzunk pontosabban: azt, hogy milyenek lesznek, nem tudhatjuk
pontosan, de azt mér igen, milyennek szeretnénk, ha lennének. Beszélnek,
frnak, olvasnak, esetleg tanulnak is helyettiink?

De mit csindlunk akkor mi, emberek? Erre is gondoljatok, amikor,
fantdzidtok segitségével felvazoljatok a szdmitdgépek j6v8jének kdrvonalait.
A szdmitdgépekét és az emberekét, hiszen a szémitGgépeknek csak az embe-
rek mellett lehet jov6jik, és az emberek jovSje is nagymértékben fiigg a
szamitogépektdl.

Hogyan éliink 50, 100, 500 vagy 1000 év mulva?

Lesznek-e még akkor szamitogépek vagy mér csak azok lesznek? Mi
err6l a véleményetek? :

Elképzeléseiteket rajzokkal, illusztracidkkal tegyétek szinesebbé,
teljesebbé.

Akinek még ez is kevés
Vannak — és reméljuk lesznek is egyre tobben — kozéttetek, akik az el6z6

feladatokra csak legyintenek és azt kérdezik: — Ezek is feladatok? Mi ennél
mar sokkal tébbet tudunk!
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Ez nagyszer(i! Itt az alkalom, hogy benninket, a kezdéket vagy szerény
haladokat beavassatok titkaitokba. Ne sajndljatok a faradtsagot és mutas-
satok meg, mi mindenre képesek a ti szdmitogépeitek. Azt ugyanis tudjuk,
hogy amit a szdmitégépetek tud, azt téletek tanulta, tehat ti elég sok min-
dent ismerhettek mar a gépekrdél és a programokrol.

£16z6 feladataink nem fogtak 4t a szdmitogépek alkalmazasanak vala-
mennyi teriiletét. Nem is tehették voina, hiszen ki tudja ma mar, mi minden-
re tanithatok meg a szamitégépek. gy azutdn esetleg érdekes terlletek ma-
radtak ki a felsorolasbol. Most még kimaradtak, de segitségetekkel legkdze-
lebb mar teljesebb lesz a feladatsor, b6vebbek a programmellékletek. Jaték-
konyvet igértiink a cimben, nem jatékgyljteményt. A jétékszabalyokat
most megismerhettétek, kovetkezhetnek a jobbnal jobb programok, amiket
elsésorban téletek varunk ({rottan vagy kazettdn). Varunk szamitogépépitd,
-bBvits, -kiegészitd leirdsokat, terveket, etképzeléseket. Nem szabjuk meg a
felhasznathaté szamitdgéptipust, de emlékeztetink ra, hogy a PRIMO-t
szeretnénk minél sokoldaltibban hasznéini.
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IRODALOM MELLEKLETEK

D. Alcock: Ismerd meg a BAS!IC nyelvet!

Billigné Szényi K.—Csébfalvi K.: Mire képes a szamitogép?
Bradbeer—Bono—Laurie: Miisoron a szamitégép

C. Brown: Beszélgessiink a szamitogépré|

R. Coles: Kulcs a mikroszamitdgéphez

Filep—Bereznai: A szamirés torténete

0. Jursa: Kibernetika

J. G. Kemeny: Az ember és a szamitdgép

F. Lehberg—T. Lutz: Hogyan gondolkodik az elektronikus szamitogép?
V. Pekelisz: Kibernetikai kis enciklopédia

Primo felhasznaldi kézikonyv

Sziics E.: Beszélgessiink a technikarol

Sziics E.: Technika és szamitégép

Téth |.~Stabel O.: A szamitogép és az ember

F. G. Withington: A szamitdgép a valdsdgban
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CHR$ KODOK

CHR$ kod karakter CHR$ kod karakter CHR$ kod karakter
1 Normal uzemmod 52 4 103 ]
2 Nyujtott karakter 53 5 104 h
3 Negativ kép 54 6 105 i
4 Negativ alap 55 7 106 j
5 Atahuzott karakter 56 8 107 k
6 ElGtorlés 57 9 108 i
7 Hangjelzés 58 : 108 m
8 Egy karakter vissza 59 ; 110 n
9 Horizontalis tabulator 60 < M o

10 - 61 = 112 p

11 - 62 > 113 q

12 CLs 63 7 114 r

13 RETURN 64 E 115 s

14 Csak kocsivissza 65 A 116 t

15 - 66 B 117 u

16 Alséindex 67 C 118 v

17 Felstindex 68 D 119 w

18 2. kod inverze 69 E 120 X

19 3. kéd inverze 70 F 121 y

20 4. kéd inverze 7 G 122 2

21 Alahdzaés kikapcsolo 72 H 123 6

22 6. kod inverze 73 ' 124 P

23 - 74 J 125 Py

24 ~ 75 K 126 b

25 - 76 L 127 i

26 - 77 M 128 kg

27 - 78 N 12!

28 - 79 [¢) 133 =

29 - 80 P 131 -

30 i 81 Q N

31 t 82 ! ::gg il

32 Space 83 S 134 J

33 ! 84 T 135 v

34 " 85 U 136 i

35 # 5 v 137 F.

36 3 87 w 138 i

37 % 88 X 139 ~

38 & 89 Y 140 §

39 v 90 z 141 *

40 ( 91 ¢ 142 @

41 ) 92 o} 143 {

42 - 93 A 144 }

43 + 94 - U 145 2

44 , 95 a 146 Q

45 - 96 ¢ 147 4

46 . a7 a 148 2

47 / 98 b 149 o

48 0 99 c 150 z

49 1 100 d 151 n
50 2 101 e
51 3 102 f
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A kod

ASCll KODTABLAZAT

binaris k. Ak binaris k Ak(
arakter arakter
bit 76543210 Dec Hex bt 76543210 Dec Hex
00000000 0 Q0H 21000000 64 40H b
30000001 1 01H 31000001 65 41H A
00000010 2 02H 0100001¢ 66 42H 3]
00000011 3 @3H 31000011 67 43H [of
00000100 4 @4H 01000100 68 44H D
00000101 5 @5H 01000101 69 45H E
00002110 6 @6H 31000110 70 46H F
20000111 7 @74 Q1000111 Il 47H G
20001000 8 @8H 21001000 72 48H H
00001001 9 Q9H 21601001 73 49H I
00001010 10 QAH 21001010 74 4AH J
00001011 11 @BH 31001011 75 48H K
00001100 12 @CH 31001100 76 4CH L
00001101 13 QDH 01001101 77 4DH M
20001110 14 QEH 01001110 78 4EH N
00001111 15 OFH 21001111 79 4FH (ol
00010000 16 10H 0101000¢ 80 50H P
00010001 17 11H 01010001 81 51H Q
00010010 18 12H 21010010 82 52H R
00010011 19 13H 21010011 83 53H S
20010100 20 14K 01010100 84 54H T
00010101 21 15H 01810101 85 55H U
20010110 22 16H 01010110 86 56H \
00010111 23 17H 21018111 87 57H w
00011000 24 18H 21011000 88 58H X
00011091 25 19H 21811001 89 59H Y
00011010 26 1AH 91011010 90 5AH z
00011011 27 1BH 01011011 N 5BH it [
00011100 28 1CH 01011100 92 5CH |1 \
30011101 29 1DH 21¢11101 93 5DH |« |
20011110 30 1EH ¢1011110 94 5EH |- A
00011111 31 1FH 01011111 95 5FH -
20100000 32 20H 01100000 96 60H
00100001 33 21H t 21100001 97 61H a'
30100010 34 22H " 0110¢010 98 62H b
00100011 35 23H % 21100011 99 63H c
00100100 36 24H $ 01100100 100 64H d
00100101 37 25H % 21100101 101 65H e
Q0100110 . 38 26H & 01100110 102 66H f
00100111 39 27H ! @110¢111 103 67H g
00101000 40 28H C 61101000 104 68H h
20101001 41 29H bl 01101001 105 69H i
00101010 42 2AH * 01101010 106 6AH j
00101011 43 28H + 21101011 107 68H k
00101100 44 2CH . 81101100 108 6CH !
00101101 45 2DH - 21101101 109 60H m
00131110 46 2EH . 01181110 110 6EH n
20101111 47 2FH / 01101111 111 6FH [
00110000 48 30H 0 21110000 112 70H p
00110001 49 31H 1 21110001 113 71H q
00110010 50 32H 2 01110010 114 72H r
30110011 51 33H 3 01110611 115 73H H
00110100 52 34H 4 21110100 116 74H t
00118101 53 35H 5 81110101 117 75H u
00110110 54 36H 6 01110119 118 76H v
00110111 55 37H 7 01110111 119 77H w
00111000 56 381 8 21111000 120 78H x
30111001 57 39H 9 31111001 121 79H y
00111010 58 3AH : g1111010@ 122 7AH z
00111011 59 38H ; 01111811 123 78H (
00111100 60 3CH < 31111100 124 7CH |
00111101 61 3DH = 2111111 125 70H )
20111110 62 3EH > 01111110 126 7€EH ~
Q111111 63 3FH ? @1111111 127 TFH ®

10
20

30

35
40
50
60
70
80

100

110
120
130
140
150
160
170

180
190
200
2000
2010
2015
2020
2030
2900
3000
3010
3015
3020
3030
4000
4010

BARKOCHBA

GOSUB §: GOSUB 5:GOSUB5: FOR 150 TO 10 STEP —5: BEEP 1,200:
NEXT 1:GOTO 10

FOR 160 TO 100 STEPS :BEEP 1,100 :NEXT |

RETURN

CcLS
1 "EGY ERDEKES JATEKRA HIVLAK. A TE FELADATOD LESZ, HOGY

MAGYARORSZAG ES A SZOMSZEDOS ORSZAGOK KOZUL VALASSZ
EGYET.”
ERDE = 5 L {I-GOMB)?
? "KERDESEKET TESZEK FOL, AMELYEKRE TE IGENNE ?
VAGY NEMMEL (N-GOMB) VALASZOLHATSZ. A VALASZAID A:L»:?JAN
MEGPROBALOM KITALALNI, MELYIK ORSZAGRA GONDOLTAL.
S=—1 )
2 "KIGONDOLTAD AZ ORSZAGOT? " :GOTO 2000
? "AKKOR IGYEKEZZ!" :GOTO 35
2 A DUNA ATFOLYIK RAJTA? " :GOTO 2000
? "SZOVJETUNIORA GONDOLTAL? “ :GOTO 2900
? "SZOCIALISTA ORSZAG? ” :GOTO 2?%0 2900
? "AUSZTRIARA GONDOLTAL? ” :GO ) .
7 "EBBEN AZ ORSZAGBAN VAN AZ A CSATAMEZO, AHOL PETOFI
SANDOR ELESETT? " :GOTO 2000
? "ROMANIARA GONDOLTAL?  :GOTO 2900
? “PENZNEME KORONA? ' : GOTO 2000
? “CSEHSZLOVAKIARA GONDOLTAL? ” :GOTO 2900
? "CSODALATOS UDULOHELYE AZ ADRIAI-TENGER? ” :GOTO 2000
? "JUGOSZLAVIARA GONDOLTAL? ” :GOTO 2900
? "MAGYARORSZAGRA GONDOLTAL?"” : GOTO 2900 .
? "HAT VANNAK MEG POTOLNIVALOID. LEGYSZIVES NE PROBALJ
FELREVEZETNI" : GOTO 190
2 "UGYES ES TAJEKOZOTT VAGY!" :GOTO 190
? "AKARSZ MEG JATSZANI? " :GOTO 3000
END
AB=INKEYS .
IF AB=" " OR A% <> 1" AND A8 <>"N" THEN 2000
S=S+1
IF A$="1" THEN GOSUB 4000: ON S+1 GOTO 60,80, 106, 110, 130, 150
IF A= “N" THEN GOSUB 4@0:ON S+1 GOTO 50, 78, 90, 120, 140, 160

= —1
AB= INKEYS

IF A8="" OR A8 <> "1"AND A% <>"N" THEN 3000
Z2=Z+1

IF A$="1" THEN GOSUB 4000 : ON Z+1 GOTO 180,35
IF AB="N" THEN GOSUB 4000 : ON2+1 GOTO 170,200
2 CHRS (7) : FOR 1=1 TO 500 : NEXT 1: CLS: BEEP 50,200

RETURN
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